

121-140  
126 májusi képek  
június 3-án  
attól kezdve  
a várományos  
kétség bűbár

1896 1936

# DEBRECZENI UJSÁG

ÁRA: 8 FILL.

HÁJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRA FELELVRE 12 P, NEGYED-  
ÉVRE 6 P, EGY HÓRA 2 P, EGYES SZÁM ÁRA  
HÉTKÖZNAP 8 FILLER, VASÁRNAP 16 FILL.

KER. POLITIKAI NAPILAP

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL, NYOMDA  
ÉS APRÓHIRDETESEK FELVÉTELI HELYE:  
JÓZSEF KIR. HERCEG-U. 16. TELEFON 23-48.

(TRIANON 16.) 1936 MÁJUS 27.

SZERDA

XL. ÉVFOLYAM, 121. SZÁM.

## A Kormányzó szava

Közel 1300 új taggal szaporodott vasárnap a Vitézi Rend. Az új vitézek egy része ott küzdött a harcokban ötvenkét hónap óta, a másik része pedig, a hős apák vitézsége jogán, mint eddigi várományos tette le a nemes fogadalmat, amely éppen olyan nagy kitüntetéset jelent, mint amilyen kemény kötelességekkel jár.

Új vitézeket avatott a Kormányzó s avató beszéde, melyet a hős harcosokhoz és a derék várományosokhoz intézett, túlmagaslik a rend háziünnepének bensőséges keretén. Ez a beszéd mindannyiunkhoz szólt. A Kormányzó beszéde böles államférfiúi megnyilatkozás, amely szól az egész magyar keresztény társadalomhoz. Különbség nélkül mindenkihez, aki magyar és aki tud és akar öntudatos és áldozatkész munkával dolgozni fajtája, nemzete szobráján.

A magyar társadalom alapítása pillanatától kezdve szívébe zárta a Kormányzó nagyszerű elképzelését, amely a Vitézi Rendben öltött termő alapot, a nemzet büszke szeretettel tekint a vitézi intézményre, amelynek létszáma most majd nyolcszáz várományossal szaporodott. Nyolcszáz ifjú embert, 17 éveseket, köztük a kormányzó fiát, érintette most a Kormányzó avató kardja. Ezek az ifjak hős apák derék fiait, akiknek fogékony lelkében bizonytalanság talajra találtak az államfő böles szavai.

Ez az atyai nagy példákra nevelődött nyolcszáz fiatal új vitéz, az új kemény akaratuk, magyar lelkeségük, jó és simogató biztatás a nemzet holnapján munkálkodók számára. Örösváltás is volt a vasárnapi vitézi avatás. A hős apák mellé és nyomába friss, új erők lépnek, akiknek szíve, lelke, karja jó magyar és erős. Hozzadjuk, e lelkes fiatal magyarokhoz szöve a Kormányzó intő, útmutató szava, amelyből tanulnia kell minden magyarnak.

Most — mondotta vitéz nagybányai Horthy Miklós, Magyarország kormányzója, a vitézek főkapitánya —, amikor a bomlasztó gondolatok hordozói és a romboló irányzatok szálláscsinálói csapjaitkat mindgyakrabban nyújtják ki az ifjúság köré, legyetek kortársaitok körében mindenkor büszke hordozói és forrásai a nemzeti eszmének, a keresztény erkölcsöknek és a hazafias érzésnek.

Tizenegyedik ízben avatott vasárnap új vitézeket a Kormányzó, beszéde mindig felfigyelt az országra, de a kormányzó megnyilatkozásnak talán sohase volt ilyen mélyreható és időszerűen nagyjelentőségű, mint ma. A külpolitika kaoszában, Genf válságában, a jobb- és baloldali világnézet gígázi mérközésében, helyén kell legyen az eszme és szíve nemzetünknek, ha élni akar. A vörös rém már átnyúlt a határaink felé, elrablott területeinken repülőflottabázisokat épít a szovjet, amely

gyújtogat a messze nyugaton is. Öntudatos, kemény és harcos magyarokra van szükség, hogy gátat vethessünk e mohó áradat elé.

A magyar élet egyik ilyen leg-erősebb gátja a Vitézi Rend s annak most avatott frontharcos és várományos új tagjai. Akik szent

fogadalmat tettek vasárnap és zálogát adták annak, hogy eleven erővel él bennük a Haza iránti hűség és áldozatos munkakészség!

## Kiránduló gyerekek borzalmas tömegszerencsétlensége Csehországban

Az esőtől megduzzadt folyón a komp kettétört — Harmincegy gyerek eltűnt

Lundenburg, május 26. A rakvicei elemi iskola tanulói tegnap délelőtt kirándulást tettek a közeli Pavlov-hegyre. A gyermekeket Neumühl közelében komp szállította át az esőzésekkel erősen megduzzadt Thava-folyón. A komp a folyó közelében felborult és a gyermekek a rohanó folyóba estek, amely e helyen igen mély. A csendőrség jelentése szerint tizenhét gyermek a folyóba fullt. A Thava mentén mindenfelé csendőrijárőrök keresik a holttesteket.

A szerencsétlenség a komp kettétörése folytán történt. A

kompon lévő tanítók életük kockázatásával siettek a vízbefulladás küzdő gyermekek segítségére. A Thava egész vidékét rádiókészültségbe helyezték.

Prága, május 26. A Thava-folyón történt kompszerencsétlenségről eddig a következő részletek voltak ismeretessé: 106 iskolásgyermek kedden reggel 8 órakor nagy társzékkel kirándulásra indult a Thava-völgyére. Később sor került arra, hogy a társzékereket a megduzzadt folyó kompszerencsétlenségével átszállítsák. Az első két szekér és a rajtaülők minden baj nélkül átmentek a

túlso oldalra, a harmadik szekér már a folyó közepe táján járt, ahol a víz mélysége az áradás következtében kb. 8 méter, amikor a komp ingadozni kezdett, majd lassan sülvedni kezdett. Irózatos zürzavar támadt, miközben a kocsit és a két ló a vízbe zuhant, ahol az ár elragadta. Néhány gyermeknek sikerült a drótkötélbe megkapaszkodni. A többi azonban elnyelte az örvénylő víz. A hatóság széleskörű mentésbe kezdett. Közben a gyermekeket visszavitték az iskolába, ahol megszámlálták őket.

## Szociális kérdések a belügyi tárca költségvetési vitájában

Beterjesztették a kisdedovás reformjáról szóló javaslatot

Budapest, május 26. A Ház keddi ülését 4 órakor nyitotta meg vitéz Bobory György alelnök. A Ház folytatta a belügyi tárca költségvetésének tárgyalását.

Dinyés Lajos szerint a közigazgatást összekeverik politikával. Kérte, hogy a nyomozás során ne jelenjék meg szuronyos fegyverrel, mert az nem tesz jó benyomást. Kozma belügyminiszter: Abszolút jó benyomást tesz.

Vitéz Árpád a csendőrség létszámának emelését kérte. Szükség van a közigazgatás korszerűsítésére. Köszönetet mondott a belügyminiszternek a népegészségügyi felkarolásáért. A költségvetést elfogadja.

Ezután Fabinyi miniszter benyújtotta a kisdedováról szóló törvény egyes rendelkezéseinek módosításáról szóló törvényjavaslatot. A javaslat szerint az a hatáskör, amelyet az 1891. törvény, vagy más jogszabály a kisdedovás igazgatása és felügyeletére vonatkozóan a kultuszminiszternek biztosít, a belügyminiszterre száll át. A kultuszminiszternek a közoktatásügyi igazgatásról szóló 1935 évi 6 tc-ben a kisdedovás célját szolgáló intézmények nevelési felügyelete tekintetében megállapított hatásköre érintetlenül marad.

Petró Kálmán a városi nyomorról, a kolduskérdésről és ezzel kapcsolatban főleg az egri norma térhódításáról és eredményeiről beszélt. Elismeréssel szöve Kozma miniszternek s elődjének a sze-

génygondozásban kifejtett munkásságáról.

Tóth Pál elismeréssel szólt az egri normáról és a zöldkereszt mozgalomról. A költségvetést elfogadja. Sándor István elismeri, hogy a megelőzés a legfontosabb a közegészségügyben, de a kórházi ápolást nem lehet annyira háttérbe sorítani, mint ahogyan az az utóbbi időben történt. Csilléry András a főváros ügyeivel foglalkozott. Hangoztatta, hogy az egészségügyet államosítani kellene. Kevésli vidéken az orvost és kérte a minisztert, hogy ha az orvosi kamara megalakul, valósítsák meg a szabad orvosválasztást. A költségvetést elfogadja.

Eckhardt Tibor kijelentette, hogy nem akar a választójogi reform kérdéséről beszélni, mert ez nem a belügyminiszter jogkörébe tartozik, nem akar beszélni részletesebben a tisztántúli nyomor enyhítéséről sem, mindenesetre kéri azonban, hogy ezt a nyomor enyhítő mozgalmat központilag felelős helyről irányítsák. A régi magyar közélet színvonala, tőlünk független okból, a világháború és a forradalmak következtében lecsökkent. Foglalkozott ezután a főispáni jogkörrel, amelyet a háború alatt a kormánybiztos főispáni intézmény létesítésével terjesztettek ki s ez az állapot fennmaradt a mai napig. Az önkormányzatot a magyar élet alapjának tartja. Ezután a jegyzők helyzetével foglalkozott. Kérte a minisztert, szün-

tesse meg azt a rendelkezést, hogy adóbehajtásért a jegyző anyagilag is felelős. Felteszi azt a kérdést is, nem volna-e helyes, ha a jegyzői állást magasabb minőségű emberek? Elismeréssel látja, hogy a belügyminiszter a tisztogatást hirdeti minden vonatkozásban. A hibák megszüntetésére két módszert tart helyénvalónak, az egyik az eleven és életerős önkormányzat ellenőrzése, a másik pedig a felülről való ellenőrzés. A költségvetést nem fogadja el.

Brogly József hosszasan foglalkozott az egykével. A költségvetést elfogadja. Propper Sándor kevesli a közszabadságot. Ezután a munkabiztosítás és munkanélküliség ügyével foglalkozott. Kérte az önkormányzat visszaállítását. A költségvetést nem fogadja el.

Reibel Mihály azt fejtette, hogy bátor és erős kézzel kell hozányulni a nyomor enyhítéséhez. Nem helyesli, hogy a szegénygondozást több helyen ki akarják venni az egyház kezéből és állami feladattá teszik. Ezután a hadikölcsön segély méltányosabb rendezését kérte. Kertész Miklós társadalombiztosítási kérdésekkel foglalkozott.

Törzs Tibor rámutatott arra, hogy a tárgyalások bírálónak el kell ismerni a kormány komoly szociális elgondolásait s azt, hogy ezeket az adott lehetőségek szerint igyekszik is megvalósítani. Ami a munkabér, munkaidő és a szociális

## Jön Kabos Gyula személyesen a Hungária filmszínházba!

higiénia terén történt, jelentős haladás az utóbbi időkkel szemben. Ezután a külföldön élő magyarság helyzetével foglalkozott. Megemlékezett a magyar rádió szerepéről is. Végül kérte a minisztert, támogassa a magyarok világtörvényszakos irodájának munkáját. A költségvetést elfogadja.

Kun Béla kifogásolta, hogy a kormány nem teljesítette ígéretét, nem tudta az ingó tőkét kellőképpen megadózni. Követelte a titkos választójogot.

Több felszólalás után a belügyi tárca költségvetését általánosságban elfogadták. Az ülés éjfélkor véget ért. Részletes vitára szerdán délután négy órakor kerül sor.

### A debreceni egyetem üdvözlő távirata Hóman miniszterhez

Ismeretes, hogy Hóman Bálint magyar kultuszminisztert a berlini tudományegyetem, messze híres kiváló történettudósi munkálatainak elismerésül, a napokban avatja tiszteletbeli doktorává. Ez alkalommal a debreceni Tisza István-tudományegyetem rektora és fanéusa nevében dr. Benedek László egyetemi rektor meleghangú táviratot intézett az ünnepelelt magyar miniszterhez. A távirat így hangzik:

„Dr. Hóman Bálint vallás és oktatásügyi m. kir. miniszter úrnak a berlini ősi tudományegyetem honoris causa doktorrá avatása alkalmából debreceni m. kir. Tisza István-tudományegyetemünk Tanácsa nevében a legmélyebb tiszteletünket és hódoló üdvözlőnként töltsük meg Önagyméltósága előtt. Az ő nagyvonalú kultúrátörvényeivel áthatva kérjük legőszintűbb jókívánataink szíves tolmácsolását. Dr. Benedek László egyetemi rektor.”

### ELLOPOTT EGY MUZEÁLIS ERTEKŰ PISZTOLYT, 15 PENGŐRE ÍTELTEK

Nagy József Kádár-dűlői gazdálkodó feljelentést tett ismeretlen tettes ellen, mert a múlt év februárjában tanyájának padlásáról ellopott egy muzeális értékű pisztolyt, keveret, lökmagot és dől. A csendőri nyomozás során megállapították, hogy a lopást Lente Gyula gazdasági eselőd követte el. Lente beismerte tettét a járásbírószágon és elmondta, hogy a dologról tudott az édesanyja is. A bíróság Lente Gyulát lopásért 15 pengő pénzbüntetésre, özv. Öry Jánosné, Lente édesanyját gazdasági eselőséért 8 napi fogházra ítélte. Indig Jenő debreceni zsibárust pedig felmentette az orgazdaság vádjáról. Az ítélet jogerős.

### ISMERETLEN TETTES FEL AKART TÖRNI EGY PIACUTCAI KIRAKATOT

Tegnap éjjel vakmerő betörést akadályozott meg a Piac-utca 83. számú ház előtt az őrszemes rendőr. A rendőrnek figyelmes lett, hogy egy férfi gyanúsán ólálkodik Gottlieb Frigyes festék üzletének kirakata előtt. Azonnal a helyszínre igyekezett, azonban a tettes még idejében elmenekült a Király-utca. A rendőr üldözés alá vette a tettest, azonban nem sikerült elfognia. Közben kisebb tömeg is összeverődött. A rendőr értesítette Gottlieb Frigyes, aki megállapította, hogy a tettes felnyitotta a kirakatot, de onnan nem vitt el semmit. Gottlieb így nem tett feljelentést, azonban a rendőrség megindította a nyomozást.

## A német sajtó rendkívül melegen ír Hóman miniszter berlini látogatásáról

Berlin, május 26. Hóman miniszter kedden délelőtt megnézte a Vilmos császár-intézet tudományos intézményeit. Délben Göbbels minisztert látogatta meg, akivel hosszasan tanácskozott. Délután az egyetemi klinikákat látogatta sorra, majd a Collegium Hungaricumba ment, ahol fogadta a berlini magyarok üdvözlését. Kedden este tiszteletre a berlini állami Operaházban díszelőadás volt, a Tannhausert adták elő, Vénus szerepében Némethy Ella, a budapesti m. kir. Operaház tagja szerepelt. A díszelőadás után fogadás volt, amelyet a birodalmi kormány adott az állami Operaházban.

Berlin, május 26. Hóman miniszter látogatásával kapcsolatban a Deutsche

Allgemeine Zeitung ezeket írja:

— A nemzetek közti szellemi cserének valóságos iskolapéldája lehet Németország és Magyarország művelődési viszonya. Hóman miniszter látogatása, amit a német fővárosban rendkívül szívéllyességgel fogadtak, szerencsés jelképe ennek az együttműködésnek olyan téren, amely a materialista korszak megszűnésével új jelentőségre tett szert a nemzetközi kapcsolatokban. Hóman és Rust miniszter beszédében ki is emelte, hogy mindkét országban a kulturális teljesítmény azonos gyökérből ered, nálunk is — mint Magyarországon — nemzeti, népi és ősi.

A löbbi lap is részletesen foglalkozik Hóman miniszter látogatásával.

## Egy szadista oláh cigány rémtette

Bukarest, május 26. A Bukarest melletti Líbia községben letartóztatták Lucia Ispaz cigányt, aki állati kegyetlenséggel gyilkolta meg feltűnő szépségű fiatal feleségét. Először jobb kezét vágta le, majd néhány nap múlva a ballábát és halállal fenyegette meg, ha elmeri árulni. Legközelebb az asszony füleire került a sor, majd számalan késszúrással

teljesen eltorzította az arcát, aki rövidesen meghalt. Ezután nyugodtan elment az előjáróságra s temetési engedélyt kért.

A halottkém azonban megállapította a gyilkosságot, mire a cigányt letartóztatták. A vizsgálóbíró előtt cinikusan kijelentette, hogy nem bánja tettét, mert felesége megcsalta s így legalább bosszút állt felesége szeretőjén is.

## Palesztinában rohamosan súlyosbodik a helyzet

### A bombamerényletek állandó rettegésben tartják a lakosságot

Jeruzsálem, május 26. A rendőrség tovább folytatja a kommunizmus elleni munkáját. Ma ismét sikerült felfedezni egyik rejtékhelyüket, ahol 8 emberi tartóztattak le. A nap-nap után ismétlődő bombamerényletek állandó rettegésben tartják a lakosságot. Az arabok általános munkaszünetelése mind jobban nyílt lázadásá válik.

London, május 26. Palesztinában rohamosan súlyosbodik a helyzet. Jaffában és Telavivban az arab csapatok majdnem egész éjjel lövöldöztek és öt bombát dobtak le egy mecsét előtt elvonuló rendőrcsapatra, de senki

sem sebesült meg. Jaffa egyik utcáján az arabok rendezes harcolni látnak a rendőrséggel, a rendőrök végül is gépfegyvertűzzel szórták szét őket. Názáretben egy bank előtt bomba robbant, de senki sem sebesült meg. Jeruzsálemben az éjtszaka több helyen harc volt.

London, május 26. A Reuter Iroda kairói értesülése szerint holnap további csapat megerősítéseket küldenek Palesztinába. Ghozában a helyzet továbbra is komoly. A hatóság szigorú zárórát rendelt el. A távbeszélő szolgálat nem működik. A zsidók védelmi alakulatokat szerveztek.

## Megkezdődött egész Abesszínia megszállása

### A négus vasárnap indul Londonba

Róma, május 26. Asmarából jelentik, Guzzoni tábornok tegnap átvette kormányzó hivatalát. — Hatásköre az Eritreából, Tigreből, Dankaleből és Aussából alakított tartományra terjed ki. Az ezen a területen levő haderők közvetlenül neki vannak alárendelve.

Páris, május 26. A Temps határozott politikai jelentőséget tulajdonít Badoglio alkirály olaszországi útjának. A lap rómi tudósítója valószínűleg tartja, hogy az alkirály egyhamar nem tér vissza Etiópiába. Rómában úgy vélik, hogy visszatérését a jelenlegi angol-olasz feszültség és az esetleges meglepetések tették szükségessé.

Addis Abeba, május 26. Olasz

keletafrikai szolgálat: Graziani tábornagy terve alapján szakaszról-szakaszra folvik a csapatok felvonulása. A terület megszállását 8 hadosztály hajtja végre. A Negheliben összevont erők nyugati irányban menetelnek és benntolnak a tavak vidékre. Ezek a csapatok találkozni fognak azokkal, akik Addis Abebából kiindulva a nagy karavánúton haladnak délre.

Gibraltár, május 26. Az Oxford nevű hajón, amely vasárnap indul Londonba, több helvet foglaltak le a négus és kísértének tagjai számára. A négus vagyonát tartalmazó ládákat valószínűleg a Capelovny nevű hajón viszik Angliába, ami valamivel később indul útnak.

### A sajtó képviselői tisztelegtek a pápánál

Róma, május 26. XI. Pius pápa tegnap délben egy órakor kihallgatáson fogadta a külföldi sajtó képviselőit. Az újságírók kézcsofokkal járultak a szent atya elé, aki ezután beszédet mondott. — Hangoztatta, hogy az újságíróknak rendkívül nagy befolyásuk és hatalmuk van, mert övék a világ legnagyobb hatalma, a szó és a gondolat. Ez azt is jelenti, hogy az újságíróknak óriási a felelőssége is, mert sohasem tudhatja, hova jut el a szava. Ez a szó nemcsak elrepül, mint a szónoké, de meg is marad. Az újságíró az igazság hangszórójának lehetne nevezni.

A beszéd után a pápa áldását adta a jelenlevőkre s munkájukra. Azt az óhajtását fejezte ki, hogy ez a munka mindig az igazság és bölcsesség kincse legyen. Míg a világ békéjét és jólétét hirdesse.

### EGERBE SZÁLLÍTJAK A 14-IK ARADI VERTANÚ HAMVAIT

Eger város képviselőtestülete még a múlt évben elhatározta, hogy a város nagy fiának, Lenkey János 48-as honvédtábornoknak Aradon nyugvó hamvait kihantolattatja és hazaszállíttatja. Az oláh kormány erre az engedélyt megadta. Lenkey tábornok hamvait, mint Aradról jelentik, most hantolták ki és földi maradványai csütörtök délelőtt érkeznek Lőkősháza határállomásra. A szabadságharc nagynevű tábornokát, pár nap múlva törtéző hazaszállítása után, ideiglenesen a Kisasszony temetőben lévő családi sírkertben temetik el. A végleges temetés nagyobb ünnepség keretében november elején, halottak napja körül lesz.

### MARÓLÓGOT IVOTT EGY GYERMEK A SZOMSZÉD TANYÁJÁBAN

Gál Lajos kétéves gyermek, Veréb-dűlő 58. szám alatti lakos kedden délután átment a szomszéd tanyába. A gyermek egy óvatlan pillanatban hozzájutott a marólóghoz és abból kisebb mennyiséget ivott. A szülők azonnal behozták a mentőállomásra, majd kiszállították a gyermekklinikára, ahol ápolás alá vették.

### A BELGA SZENÁTUSI VÁLASZTÁS

Brüsszel, május 26. Kedden este vált ismeretessé a belga szenátusi választás, amelynek eredménye a következő: Katholikus párt 34, liberális párt 11, szocialisták 39, nemzeti flamand párt 5, királyságot 8, kommunisták 4. A katolikus párt 8 mandátumot veszített.

### ZÖLD ASZTALNÁL DÖL EL AZ AMATŐR BAJNOKSÁG ÉS A KIESES KÉRDÉSE

Mint ismeretes, a NyTVE megövtá a NyVSC ellen elvesztett mérkőzését Lévy centerhall jogosultságon szereplése miatt. Az ügyet most foglalkozott az illetékes fórum és az óvásnak helyt adva, a mérkőzést a NyTVE javára igazolta. Hasonló megsemmisítés vár a P. MAV ellen elért győzelemre. Ezzel a BUSE megmenekült a kieséstől, ha csak a fellebbezési fórum meg nem változtatja az ítéletet.

## Negyvenkettedik szemeszterét ünnepélyes keretek között zárta le a Tisza István Tudományegyetem

Dr. Benedek rektor és dr. Neuber dékán professzorok nagyértékű előadásai — A pályadíjnyertes egyetemi hallgatók névsora

A debreceni Tisza István Tudományegyetem kedden délelőtt tartotta tanévzáró ünnepélyét hagyományos keretek között. Ismét egy munkás esztendő határkövéhez ért el az egyetem akkor, amikor egy zavartalan, a kultúra és a szellemi kincsek gazdagságát előrevivő eredményes esztendő után elérkezett a naphoz, amelyen hálát adott az Istennek, hogy a gondviselő erejével végig kísérte az egyetemet egy esztendő, egyben az ünnepély hivatalosan is végét szabta az 1935—36. tanévnek.

Réggel fél 10 órai kezdettel ünnepi istentiszteletre gyűlt össze az egyetemi tanács, a professzori kar és a hallgatóság a református Nagytemplomban ahol dr. Csíkész Sándor egyetemi professzor buzgó imával és magát Isten előtt megalázni tudó lélekből fakadt szavakkal hirdette az Igét és mondott hálát Istennek egy esztendő gazdag áldásáért. A kollégiumi Kántus egyházi ének intonálásával tette bensőbbé s mélysebbé hangulatúvá a tanévzáró istentiszteletet.

### Diszközgyűlés az egyetemen

Az istentisztelet után az egyetemi professzorátus és a hallgatóság kivonult a központi egyetemre, ahol már ekkor szép számú előkelő közönség gyűlt össze, hogy tanuja legyen az egyetem magasztos hangulatú ünnepélyének.

A megjelent előkelő közönség soraiban ott voltak dr. Kölcsey Sándor polgármester, Maklár Károly püspökhelyettes, Pass László ev. alesperes, dr. Balogh Sándor városi kultúratanácsnok, dr. Balogh Gyula klinikai igazgató, dr. Budaházy-Bruckner Ernő egészségügyi főtanácsos, a katonai előkelőség számos reprezentáns egyénisége, polgári notabilitások, továbbá az egyetemi tanári kar teljes számban és az egyetemi hallgatóság népes tömegével.

Az ünnepi diszközgyűlésre tolgátus diákok kíséretében vonult be az egyetemi tanács. A kollégiumi Kántus a Himnuszt tökéletes interpretálásban énekelte el Szigethy Gyula művészi karnagy invenciózus dirigenciája mellett s ezzel megnyitotta az ünnepély sorrendjét.

### Benedek rektor megnyitó beszéde

Dr. Benedek László egyetemi rector magnificus üdvözölte ezután a közönséget és mondott megnyitóbeszédet, amelyet a közönség élénk érdeklődése kísért.

— Szent tradíció megemlékezni évzáró közgyűléseinken a trianoni gyászról — mondotta többek között. — Különös aktualitást ad a jelen alkalomnak a Flandin-féle új francia béketerv, amely a trianoni békeszerződés által teremtett helyzetnek fentartására irányul és amellyel szemben az egész magyarság osztályra és pártra tekintet nélkül, kell állást foglaljon. Csak négy nap előtt hangzott el a magyar jogásztársadalomnak ünnepélyes tiltakozó szava, amellyel

Európa jogászvilágához fordul a legigazságtalanabb „béke” rögzítésével szemben. — Nyilvánvaló, hogy az egész európai jogrendnek, az isteni és emberi jog összhangzó dualizmusának halasztást nem tűrő érdeke, hogy a formalitikus jog tévedésével szemben a méltányosság joga, a legelemibb népjog érvényesüljön.

— A gyűlölködéstől sugalmazott és rövidlátó békediktátumok a történelmi jogra tekintet nélkül feldarabolták a Kárpátok által övezett gyönyörű hazánkat, a legideálisabb geopolitikai és gazdaság egységet, amely az életfeltételeket és igényeket harmónikus alakította ki és biztosította az ő magyar lakosságon kívül az évezredes hazánk földjén már évszázadok óta vendégjogot élvező nemzetiségi tömegek számára. —

nak felhasználásával minél több és minél tekintélyesebb barátokat szerezzenek a magyar ügy számára. Az ország- és nemzetépítő munka szempontjából az ilyen személyre vonatkozott intímabb kapcsolat értékesítése különös jelentőséggel bír. Ezenkívül a magyar ifjúságnak ösztönző tagjai győzzék meg törhetetlen munkarejükkel, soha nem lankadó kutatást kedvükkel a külföldi szakköröket arról, hogy

ifjúságnak részvétele nagy jelentőségű.

— A mi hallgatóságunk ezen tanév alatt is bebizonyította, hogy hiánytalanul átérve nagy hivatását az egyetemi gondolatnak szolgálatában, a nemzeti jövődönék munkálásában a testületi önkormányzat szereveinek és az egyetem tanári karának infencióival magát azonosítja és nem kíván külön úton haladni. — Ezzel a magatartásával egyúttal



A Tisza István-egyetem tanévzáró ünnepélye

(Burgi foto)

Ezeken a területeken ma a magyar őslakosság még a trianoni békeszerződés és egyéb a nemzeti kisebbségek jogait biztosító nemzetközi kötelezettségek védelmében sem részesül, az általánosan ismert tény és már a volt háborús ellenségeinknél is mindinkább fokozódó mértékben szűl visszatekintést. A magyar ifjúságra nagy feladatok hárulnak, amelyeknek azonban nem lesz nehéz megfelelnie azon intézményeken át, amelyek biztosítják a szellemi érintkezést a külfölddel. Ismételt kell hangsúlyoznunk annak szükségét, hogy a szaktudásuknak megszerzésén, gazdagításán kívül a modern nyelvek és a társas érintkezési formák biztos birtokában arra törekedjenek, hogy új egyéni, személyes kapcsolataik-

a kulturális munkának minden tartományában a magyar reprezentánsoknak pozitív munkaeredményei nemcsak egyenrangúságot biztosít számukra, bármely kultúrnemzet fiaival szemben, hanem gyakran a magyar szellemiségnek kétségtelen fölényét igazolják.

— A második fontos közösségi feladat, amelybe az ifjúság mind nagyobb terjedelemben bevonandó, a céltudatos nemzetegészségügyi és népesedés-politikai programnak következetes keresztülvitele, amellyel kapcsolatban a néphetőségek és járványok leküzdésére, a halálozási arányszám javítására, a néptest genetikai értékeinek védelmére irányuló propagandában az egységes nemzeti célt munkáló magyar

az Egyetem ősi alkotmányformáját is védi, mert nem szolgáltata alkalmat a közszabályozásnak az Egyetem statikai rendjébe és autonómiájába való beavatkozásra.

— Ebben a munkaközösségbe való kitérés és a rendületlen hit viszik előre leginkább az ügyét drága hazánknak, amelyet naggyá — a költő szavai szerint is — csak fiaink szent akarata tehet!

Dr. Benedek rektor beszédének elhangzása után a közönség melegen ünnepelte, majd fokozott várakozással tekintett dr. Neuber Ede orvoskari dékán előadása elé. Dr. Neuber Ede professzor ugyanis mint tudvalevő az elmúlt évben nagyarányú vizsgálatot folytatott nemcsak az elemi iskolák, hanem a magasabb iskolás gyermekek között, sőt alkalmat adott az egyetemi hallgatóságnak arra, hogy orvosvizsgálatnak vessék magukat alá, ahol a test minden vonatkozásában behatóan tanulmányoztak dr. Neuber professzor irányítása mellett működő orvosok. Ennek a nagyarányú munkásságnak nyilvános beszámolójaként foglalkozott a témával dr. Neuber professzor és előadásából az a páratlan és egyedülálló szaktudás és irányítás és annak elismerésre méltó eredménye tündökölt ki, amely már felhívta nemcsak a hazai, hanem

Műszaki és gépészeti  
cikkek

ESZTINA LAJOS  
vaskereskedőnél

**Mágnesek  
mágnesezését  
és javítását, tökéle-  
tesen s olcsón készíti**  
**Szoboszlai István**  
**Bosch-szolgálat**  
Debrecen, Széchenyi-u. 24.

még a külföldi orvosi körök figyelmét és fokozott érdeklődését. Dr. Neuber Ede professzor előadása nemcsak a tudományos körök, hanem a jelenlevő előkelő köröknek és ifjúságnak is élvezetes előadásul szolgált, de magában rejtelte azt a mélyseges tanúságot és tanítást, amelyet különösen a mai időkben szükséges, nagyobb érdeklődéssel kísérni és mintegy lelki ismeret tárgyává tenni. Az előadót beszéde végén a közönség meleg ünneplésben részesítette.

**Pályamunkák nyertesének megjutalmazása**

Dr. Benedek László rektor terjesztette ezután elő a díszközgyűlés keretében, hogy az egyetemi hallgatóság szorgalmát bizonyítván az 1935-36. tanévben a tudománykarok részéről kitűzött pályatételre minden tudománykaron nagy érdeklődés nyilvánult meg és nagy számmal érkeztek be

**Ondulálást**

pályamunkák. Ezek közül tudományszakonként a következőket részesítették a pályamunkákat bíráló bizottság és az egyetemi tanács díszes emléklapok jutalomban, valamint néhánvat pénzbeli jutalomban is részesített.

Szabó I. Gábor, Szabó II. Gábor, Kósa Ferenc, Bartha József, Király Mózes hittanhallgatók.

Takách Zsigmond jogszigorló, dr. Kovács Mihály gyakornok és Csáthy Ferenc jogszigorló.

Szöke János, Gál Imre, Schön György, Böszörményi Zoltán, Némethy Miklós, Sarkadi Kesztyűs Lóránt orvostanhallgatók, Fekete Imre szigorló orvos.

Ördög László, Bartha Katalin, Szilágyi Béla, Hegyi Tibor, Balogh Kálmán, Ujvárosi Miklós és Asztalos Dezső bölcsészettanhallgatók.

A pályadíjnyertesek egyenként járulnak az egyetemi tanács elé és a rektor magnifikus nyújtotta át a jutalmakat. Ennek végeztével dr. Benedek rektor az 1935-36. tanévet, az egyetem 42. félévét hivatalosan is bezártnak nyilvánította. A kollégiumi Kántus a Szózat hangjaival méltó befejezést adott a tradicionális szépségű ünnepélynek.

**ELKERÜLHETETLEN A  
NEPSZÖVETSEG REFORMJA**

Páris, május 26. Paul Boncour miniszter a népszövetségi reformról szólva az újságírók előtt kijelentette, hogy nézete szerint a Népszövetség reformja elkerülhetetlen.

A Petit Journal Paul Boncournak azt az óhajtását közli, hogy a jövőben határozottan vonják meg azokat a földrajzi határokat, amelyekkel belül a kölcsönös segítségnyújtás kötelezettségének teljes szigorral kell élniük.

**Számonkérőszéket tartott  
báró Vay László főispán  
a városházán**

Kedden délelőtt 9 órakor a városháza kistanácstermében számonkérőszéket tartott báró Vay László főispán. Az ülésen ott voltak dr. Kölesy Sándor polgármester Zöld József h. polgármester és a számadásra kötelezett ügyosztályvezetők és hivatalfőnökök teljes számmal.

A számonkérő bizottság a városi adminisztráció ügymenetét teljesen rendben levőnek találta.

Hátralékos ügydarabok nagyobb számmal csak a városi adóhivatalnál találtak, a számonkérőszék azonban igazoltnak vette ezeket a hátralékokat is, annál inkább, mert az adóhivatali hátralékok jóval alatta maradtak az előző években tapasztalt hátralékos ügydarabok számától. A főispán elismerését fejezte ki az ügyosztályok kifogástalan munkájáért.

**Ma van a plágium-per tárgyalásának folytatása a járásbírószágon**

Mint a múlt heti számunkban már jelentettük, a nagy port felvert debreceni plágium-per tárgyalásának folytatása nem Karcagron, hanem Debrecenben lesz megtartva. A tárgyalás ma délelőtt 9 órakor lesz a járásbírószágon. Az ügyet Unger járásbíró tárgyalja.

A nagyszabású tárgyalásra ren-

teleg tanut megidéztek. Több debreceni tanult fogtak kihallgatni és Szécsy János városából Karcagról is sok tanut idéztek be. A maga nemében egyedülálló plágium-per iránt már ezidáig is nagy az érdeklődés az egész városban és irodalmi körökben is nagy érdeklődéssel tekintenek a per mikénti lefolyására iránt.

**Dr. vitéz Bánsághy György országgyűlési képviselő személyesen hozta le Debrecenbe a nacionalista társadalmi egyesületek üdvözlését a Magyar Jövő Szövetség iparosainak nagy ipartestületi győzelméhez**

A Magyar Jövő Szövetség iparos érdekképviseletének döntő erejű ipartestületi győzelme az ország közvéleményének nagy érdeklődését váltotta ki. A megdönthetetlenül hitt szociáldemokrata uralom utolsó ipartestületi pillérei omlottak össze a vasárnapi ipartestületi

rolly, harminctagú iparos küldöttség élén, Dr. Fazakas Sándor, dr. vitéz Borsai Miklós, dr. Szabó Sándor üdvözlési után Krisch Károly számolt be a Magyar Jövő Szövetség iparos érdekképviseletének késztesztendő nehéz küzdelméről s arról a hatalmas szervezési eredményekről, amelyeket ez idő alatt a szövetség iparos tábora végzett.

— A vasárnapi elnökválasztási győzelmünk — mondotta Krisch Károly — természetes következménye volt annak a szívós felvilágosító munkának, amely-

**csináltasson**

elnökválasztáson, amikor is a Magyar Jövő Szövetség iparos érdekképviseletének szervezeti győzelmes rohammal vették be a legnagyobb iparos bizottság hadállását és elsőpró erejű főlénytel állították a legnagyobb vidéki ipartestület élére a Magyar Jövő Szövetség iparosainak legképzettebb és legmegbecsültebb tagját, Tóth Lajos építész.

Dr. vitéz Bánsághy György országgyűlési képviselő, a Magyar Jövő Szövetség elnöke az eredmény hírére megszakította országos körútját és sorrenden kívül Debrecenbe jött, hogy személyesen hallgassa meg azokat a jelentéseket, amelyek az ipartestületi elnökválasztás Magyar Jövő győzelmére vonatkoznak. A legnap esti gyorsvonaton érkező vitéz dr. Bánsághy György fogadtatásán megjelent a nagyalállomáson a Turul h. e. dominus törzsének élén dr. Fazakas Sándor, a kerületi Turul vezére és a Magyar Jövő Szövetség iparos érdekképviseletének képviselőjében Krisch Ká-

**„UNIO“-ra**

lyel mi a Magyar Jövő Szövetség eszméi gondolatvilágában meghatároztuk azt a modern iparos reformmozgalmat, amely tele volt és tele van gondolatokkal, tervekkel és célkitűzésekkel, de amelyek mind-mind az ország kézműiparoságának gazdasági fellámadását és megerősítését célozzák. Következésképpen ösztönözünk fel a magyar kézművesrend nyílt sebeit, de ugyanilyen ösztönéssel határoztuk meg is a kibontakozás nehéz útját. Debrecen kézműves iparosai megértették a Magyar Jövő Szövetség célkitűzéseit s ma már ellenállást nem tűrő lendülettel göngyölnek fel a liberális és szociáldemokrata szellem debreceni fellegvárának utolsó hadállásait is s a vasárnapi ipartestületi elnökválasztás

**Kinai kinzókamrák reitelmei!**

**A sárga bestia**

**Izgalom! Rémullet! Titokzatosság!**

Főszereplő: **Lugosi Béla** a „DRAKULA“ főszereplője

**Ma is! Vigszinház**

az utolsó sánc bevételeinek legnehezebb rohamra volt, de ez a roham visszaadta az ősi ipartestületet Debrecen megújított nacionalista iparoságának. — Krisch Károly végül is arra kérte dr. vitéz Bánsághy Györgyöt, hogy úgyszólván az egyik legnagyobb társadalmi szövetség elnöke, de úgyszólván mint országgyűlési képviselő minden befolyását vessen latba, hogy a legelhanyagottabb ország-részen, a Tiszántúlon mozduljon meg már végre az alkotó munka. Induljanak meg a középítkezések, a magánépítkezések pedig adókedvezmények és hitelekkel biztosítsanak.

Dr. vitéz Bánsághy György válaszában megköszönte a Magyar Jövő Szövetség iparosainak eredményes munkáját s megígérte, hogy mindent elkövet, hogy előmozdítsa a tiszántúli munkakalkulációt.

**A Dóczi polgári iskola nagyszerű tornaünnepélye**

Vasárnap délután nagy közönség előtt tartotta a Dóczi polgári iskola tornaünnepélyét, melyen megjelentek a ref. egyház részéről dr. Márk Endre udvari tanácsos, Uray Sándor kormányfőtanácsos, Baja Mihály, Kolozsvári Kiss László, Siposs Imre ref. lelkészek, a város képviselőjében dr. Balogh Sándor kultúratanácsnok és más előkelőségek. Az ünnepély felvonulással kezdődött. Úgy ezt, mint a szabaddagkorlatok, a mozgásos gimnasztika, játékos verseny és karikagyakorlat mindegyikét könyvedység, izléses beállítás jellemezte. A szobalány-tánc, a ritmikus tánc és a mezőkövesdiék festői szép ruhájában lejtett magyar tánc nem is tornagyakorlat már, hanem táncművészet. Különösen a talajtornát bemutató növendékek tüntek ki ügyességükkel. Valóságos tornaművészek ők s a hálás közönség minden mozdulatukat tapskóránál jutalmazta.

A tornatanítás új úton jár, előnyösen s mesteri kézben van az új testnevelési tanítói, Mátyás Magdolnában, aki mindegyik számát nagy szaktudással, szorgalommal, finom ízléssel tanította be és irányította. A tornaünnepély a Szózat énekével és imádkozással végződött. Kolozsvári Kiss László lelképásztor, egyházmegyei tanácsbíró, elnök mondott köszönetet, a szülők halálját is tolmácsolta, a tanári karnak oadaó, gondos, példás nevelésért s elismeréssel adózott Mátyás Magda tanárnőnek nagyszerű, fáradhatatlan munkásságáért.

A növendékek közül jutalmat kaptak: Kecskés Ilona, Vásáry Magda, Gálffy Anna, Magyar Eszter, Diószegi Erzsébet, Tóth Julianna, Szodray Margit, Tiszai Ilona, Bernát Mária, Szegedi Gizella.

**Kolozsváry Gyulánál  
Dégenfeld-tér 2.**

Szutor Éva, Agárdi Éva, Csobán Ildikó, Kardos Gizella, Szabó Margit, Varga Margit, Varjassy Klára, Lakatos Rózsa, Nagy Gizella, Nyilas Gizella, Galacsi Kató.

**DIONAGYSÁGÚ MARÓSZÓDÁT  
NYELT EL EGY ELETUNT  
CIGÁNYLEGÉNY**

Könnyen súlyossá válható öngyilkosság kísérlet történt tegnap este a nagyalállomás előtt lévő népkertben. Kalló István 22 éves cigánylegény már hosszabb idő óta udvarolt a késesutcai este cigánylányunknak, aki tegnap este összetűzött a legénygel. Kalló eleinte csendesen viselkedett, de amikor a lány kijelentette, hogy mást szeret és Kalló többé nem érdekli, elkéseredett. Elrohant a veszekedés színhelyéről. Otthon néhány darab marószódát csomagolt be egy papírba, majd kiment a népkertbe és lenyelt egy darab szódát. A többire azonban nem kerülhetett sor, mert Kalló annyira szenvedett a szoda marása miatt, hogy csaknem elvesztette eszméletét. Az öngyilkosságot a közelben lévő vették észre, akik orvoshoz siettek Kallóval. Az orvos elsősegélynyújtást alkalmazott, majd eltávolították gyomrából a marószódát. Kallót súlyos állapotban szülei lakásán ápolják.

Háztartásokban,  
kirándulások  
alkalmával  
nélkülözhetetlen!

# A „VIDONI” SZALÁMI kitűnő debreceni gyártmány világmárka!

Minden jobb fűszer, csemege és hentes üzletben kapható!

## Irtózatossá sebei ellenére kedden reggel felkelt betegágyából a félholtravert Werner Etel

Részletesen beszámolt a Debreczeni Ujság—Hajdúföld arról a rejtélyes gyilkossági kísérletről, amely vasárnap reggel történt Debreczenben a Bellegelő 264. sz. tanyaépület közelében. Ott a járó-kelők vérbefagyva, eszméletlenül állapotban találták meg Werner Etel harmincnégy éves Késes utcai leányt, akinek a fejéből még ekkor is patakokban ömlött a vér. Azonnal szólították a csendőröknek, akik értesítették a mentőket s az eszméletlen lányt be szállították a klinikára, ahol azonnal műtétet alkalmaztak és ezáltal sikerült eszméletre téríteni Werner Etelt.

### Villanszerelést és rádiót

Az esetről hivatalosan jelentést tettek a debreceni királyi ügyészséghez is, amelynek indítványára dr. Görgey Árpád vizsgálóbíró-ságát még a vasárnap délelőtt folyamán kiszállított a klinikára, ahol épen akkor folyt az operáció. Werner Etel teljesen eszméletlenül volt már ekkor s a műtőasztalon feküdt. A fej egész felső részét érzéstelenítették, úgy, hogy mi alatta a vizsgálóbíró kihallgatta, az orvosok nyugodtan végezheték el a legsúlyosabb műtétet a koponya belső részében. A szerencsétlen, törekvő természetű leány fején a baloldalon csaknem fányleg nagyságú tátony seb volt, amelyen át az agyvelőt is látni lehetett. Szinte csodával határos az, hogy a leány ilyen szörnyű sérülés után is életben maradt. Ezen felül a koponya

más részén is voltak olyan horpadások, amelyek miatt valószínűleg ki kellett vésni a behorpadt koponyacsontokat. A jobb homlokon irtózatossá sérülés látszott. Az operáció alkalmával a sebész orvosok a vizsgálóbíró előtt valamást tevő leány belőrt koponyacsontjának törési széleit fogókkal egyenlítették ki, hogy a törés lehetőleg egyenes legyen.

El kellett távolítani a leány koponyájáról a fejbőrnek mintegy háromnegyed részét is. Ezeket kívül a test különböző részein is jelentkeztek súlyos sérülések. A rendkívül veszélyes és nehéz műtét alatt Werner Etel nyugodtan tette meg vallomását. Mindössze annyit mondott a vizsgálóbírónak, hogy a huszonegy éves Truczka Istvánnal vadházasságban élt és

### vásároljon

előző napon valami miatt összeszórtak. Truczka István megleszte őt és amikor összetaláltak, természetesen rohant rá és ott ütötte, ahol csak érte. Truczka István a csendőrök őrizetbe vették s valószínűleg ma fogják átkísérni a debreceni királyi ügyészség fogházába.

Werner Etel kedden délután már saját maga felkelt a klinikán s az orvosok abban bíznak, hogy az azonnali operáció következtében nem fog komplikáció beállani s talán sikerül megmenteni a leányt az életnek. A nyomozás tovább folyik a különös gyilkossági kísérlet ügyében.

hogy az jól megközelíthető legyen az ünnepélyek alkalmával a közönség, a honvédség és az ifjúság tömegei felsorakozhassanak. Legalkalmasabbnak találta a bizottság ilyen elgondolások alapján az Országzászló elhelyezésére a Magoss György térnek a Kétmalom utca tengelyében levő szabadtérét s egyhangulag úgy határoztak, hogy az Országzászlót ott fogják felállítani.

A helyszíni szemle után a városi tanácstermében értekezletet tartott az országzászló bizottság s ezen elhatározták, hogy az Országzászló megtervezésére kizárólag debreceni építésszek, szobrászok és művészek bevoná-

sával pályázatot hirdetnek. Az Országzászló felállításának költségeire hatezer pengőt kontempláltak, amiből már a nagyobb rész rendelkezésre áll, a hiányzó összeget pedig gyűjtéssel kívánják biztosítani. Pályadíjként egy háromszáz pengős első díjat, kétszáz pengős második és száz pengős harmadik díjat tűznek ki.

Az a terv, hogy még a nyár folyamán megépítik az Országzászlót és az ünnepélyes felavatást is megtartják. Az előkészítő munkálatok irányítására dr. Tunyagi Szűcs Géza, dr. Rugonfalvi Kiss István és vitéz Berényi István tagokkal egy hármasszűcsébb körű bizottságot kértek fel.

## Öthónapi fogház és száztizezer pengő összbüntetésre ítélték Berger József debreceni lakost szacharin csempészésért

Berger József debreceni, Szepességi-utca 32. szám alatti lakost a debreceni törvényszék és ítélőtábla két jövedéki ügyből kifolyólag szabadságvesztésre és pénzbüntetésre ítélt. Az egyik ügyben, ahol vámorgazdaság miatt vonták fele-

6 hónapi fogházra ítélt, míg a pénzbüntetést 70 pengőként rendelte el egy-napi fogházra átváltoztatandónak.

Berger fellebbezése folytán az ítélőtábla elé került az ügy, amely a tegnapi tárgyaláson a szabadságvesztés büntetést 5 hónapi fogházban állapította meg, míg az ítélet többi részét helyben hagyta. — Bergernek egyébként nem sokára egy harmadik jövedéki ügye is a tábla elé fog kerülni. A tábla döntés után a rő-

### „UNIO”-ra

lösségre Bergert, 2 hónapi és 14 napi fogházra és 22,400 pengő pénzbüntetésre, egy mesterséges édesítőszert jövedéki kihágási ügyében pedig 4 hónapi fogházra és 98,140 pengő pénzbüntetésre ítélték. Berger kérelmére a debreceni törvényszék összbüntetést szabott ki, amely szerint Bergert összbüntetésé-  
ként

### Borka és Birónál Kossuth- u. 8.

vid féleven belül elkövetett három nagy-arányú jövedéki ügyben kért majd az összbüntetés kiszabását Berger.

## Lopás miatt börtönbüntetésre ítélt a törvényszék két megrögzött marhacsempészt

Néhány héttel ezelőtt veszedelmes tolvajokat fogott el a csendőrség. A trianoni határnál Stilczér Endre és Vák Ignác debreceni munkanélküli csavargók, akik már többször voltak büntetve különböző bűncselekmények miatt, két szarvasmarhát hajtottak át és azokat Debreczenben egy mézárósnak eladták. A nyomozás során az a gyanu merült fel, hogy az egyik vevő Nagy Sándor mézárós volt s így ellene orgazdaság miatt indult meg bünvádi eljárás. A tegnapi főtárgyaláson Stilczér és Vák teljes beismerő vallomást tettek. Humorban bő-

velkedett Vák István kihallgatása, aki kijelentette, hogy a sok vádpont közül „csak a marhában érzi magát bűnösnek”. Amikor pedig dr. Tokay Gyula tanácselnök megkérdezte, hogy miért két marhát kötöttek el, — Vák a világ legtermészetesebb hangján felelt: — Hát azért, mert csak kettő volt...

A törvényszék végül is Stilczér Endrét és Vák Ignácot lopás büntetésre ítélt, míg Nagy Sándort dr. Nyíri László ügyvéd védőbeszéde után felmentette az orgazdaság vádjától.

## A Magoss György-téren állítják fel a debreceni Országzászlót

Pályázatot hirdetnek az emlékmű megtervezésére

Dr. Kölcsey Sándor polgármester értekezletre hívta össze a debreceni országzászló bizottságot, hogy most már véglegesen eldöntsék a debreceni Országzászló elhelyezését és előkészítsék a felállításához még szükséges pénzügyi vonatkozású kérdéseket. Az országzászló bizottság részéről dr. tunyagi Szűcs Géza kormányfőtanácsos, a Frontharcos Szövetség debreceni elnöke, vitéz Berényi István ny. ezredes, a debreceni Vitézi Szék kapitánya, dr. Rugonfalvi Kiss István, a HON Sz elnöke, Rickl Antal törvényhatósági bizottsági tag vettek részt a megbeszélésen és ott voltak még Vida Szűcs Imre műszaki tanácsos, valamint Pohl Ferenc a városi kertészet vezetője.

A polgármester a bizottság tagjaival helyszíni szemlét tartott a város számba jöhető terein, hogy az Országzászló elhelyezését véglegesen eldöntsék. Megnézték a Petőfi-teret, a Kossuth utcai templom előtti parkot, a Nagytemplom előtti teret, majd a Horthy Miklós sugárúton a Lajos király téren keresztül haladva a

## MA PREMIER!

JACK LONDON legszebb, legemberibb regényének filmváltozata

# A VADON SZAVA

kalandtörténet, az alaskai aranyásók életéből 10 felv.

Főszerepben: **CLARK GABLE** az ideális férfi

Partnerek: **LORETTA YOUNG** és **JACK OAKIE**

**HUNGÁRIA** FILMSZÍNHÁZBAN — Előadások: 5, 7 és 9 órákor

# Hezolite Rapid

a szenzációs gyors

borotva krém

propaganda  
árusítása

88 fill. helyett **50 f.**

1.50 fill. helyett **1 P**

Dr. Kondor István

**KÜZPONTI**

**DROGÉRIÁJÁBAN**

Városháza épület

ORSZÁGOS FRONTHARCOS

SZÖVETSÉG

DEBRECENI

FŐCSOPORT

HIREI



## A május havi tagértekezlet

Nagy érdeklődés mellett tartotta meg május havi tagértekezletét a debreceni frontarcos főcsoport. Jelen volt dr. Tunyogi Szűcs Géza főcsoport elnök, tomsányi Tomsányi Gábor nyug. ezredes társelnök, dr. Papp Endre vezető tiszten kívül a főcsoport vezetősége csaknem teljes létszámmal s a tagok olyanarányú részvétele mellett, hogy lassan már szűknek fog bizonyulni a csak nemrégiben kibővített frontarcos otthon helyisége.

Dr. Papp Endre vezető tiszt felhívására helyeikről felállva, pár pillanatnyi néma esendben áldoztak a bajtársak a világháborúban hősi halált halt 600.000 magyar frontarcos bajtársuk emlékének. Majd a „Nemzeti Hísekegy” elimádkozása után dr. Tunyogi Szűcs Géza főcsoport elnök megnyitotta a tagértekezletet. Szép szavakkal emlékezett meg gróf Tolnay-Takách Józsefről ny. altábornagy országos elnökükről, aki jelenleg a frontarcos érdekeket felülhaladó nemzeti missziót tölt be Angliában, mint a Magyar Frontarcos Szövetség kiküldötte. Isten áldását kérte országos elnökük külföldi útjára. Meleg bajtársi szeretettel üdvözölte Gáspár Gyula emléklapos főhadnagy, áll. középiskolai r. tanár, mint a debreceni kir. tankerületi főigazgatóhoz beosztott középiskolai szakelőadó, helyettes főigazgatót, aki a közeli napokban lett Mezőtúrról Debrecenbe áthelyezve, s mint frontarcos bajtárs sokaknak példát mutatva mindjárt jelentkezett a debreceni főcsoportnál, hogy a bajtársi frontarcos kötelességének eleget tegyen. Gáspár Gyula bajtársunk eddig a mezőtúri frontarcos főcsoport fizeti titkára volt. Ezután elnök felkérte a bajtársakat, hogy nélkülözhetetlen könyveiket adományozzák a főcsoport könyvtára részére. Majd köszönetét tolmácsolta Ganofszky Lajos bajtársunknak, aki a főcsoport részére egy sok viszontagságot látott háborús kegyeleti zászlót ajándékozott.

A tagértekezlet következő tárgya, egy nagyon kedves megható aktusa következett. Az Országos Elnökség 19 debreceni bajtárs részére megküldötte az adományozott kivonulási érdemjelvény kitüntetését. Dr. Tunyogi Szűcs Géza elnök hazafias buzdító beszéd kíséretében, ünnepélyes keretek között egyenként kicszította a bajtársaknak a kitüntetésüket s melegen gratulált a kitüntetett bajtársaknak, akiket a jelenlévő bajtársak lelkesen megéljenztek.

A szép kitüntetésben részesült bajtársak a következők: Budaházy Jenő, Csapó József Vince, Csomor Gyula, Ganofszky Lajos, Hegedűs János, Horváth Kálmán, Jámor Lajos, Józsa József, Kegyes Ferenc, Kurián Gyula, dr. Margittfalvy Sándor, dr. Papp Endre, Puskás Károly, Schieffer József, Székelyhidyi Bálint, Temesváry János, Várady Lajos, Vattay László és zold Kálmán. A kitüntetett bajtársak nevében rövid, szép katonás beszédben Jámor Lajos emléklapos százados mondott köszönetet a helyi elnökségnek, kérve ezt az Országos Elnökségnek tolmácsolni.

A kivonulási érdemjelvényt azok részére adományozta az Országos Elnökség, akik a frontarcos mozgalomban a kivonulások alkalmával leggyakrabban vettek részt. Ez a kitüntetés folyamatos a jövőre nézve is.

Majd Lenkey László emléklapos főhadnagy a P. L. E. frontarcos lövészosztályának ügyvezető elnöke tartott beszámolót a lövészosztály eddigi működéséről. Örömmel jelentette, hogy az alig pár hete megalakult lövészosztály erős munkába fogott, a tagok száma már két szakasz, s minden vasárnap délután van foglalkozás. Az első alkalommal elméleti előadás, majd rákövetkező két vasárnap délután már nagy látogatottságnak örvendő céllovászt volt. Az elért eredmény is öröndetes és javuló irányt mutat, mert míg az első céllovásztelen állagosan elért eredmény lövészekenként 20.45 pont volt, addig a második céllovásztelen elért állagos lövészekenként elért eredmény 22 pont volt, ami 1.55 pontos javulási eredmény. A május 10-i céllovásztelen a hat legjobb eredményt a következő bajtársak érték el: 1. tomsányi Tomsányi Gábor ny. ezredes, a frontarcos főcsoport társelnöke, 46 ponttal; 2. Molnár Lajos 40 ponttal; 3. Jobbágy Gábor 37 ponttal; 4. Lenkey László 34 ponttal; 5. Juhász Lajos 33 ponttal és 6. Kovács János 32 ponttal. A május 17-én tartott lövészelen a következő bajtársak érték el a hat legjobb eredményt: 1. Molnár Lajos 42

ponttal; 2. Jobbágy Gábor 41 ponttal; 3. Borbély József 40 ponttal; 4. Hegedűs János 39 ponttal; 5. Kiss Kálmán 38 ponttal és 6. Nagy Lajos 35 ponttal. Az elérhető legjobb pontszám: 50.

Lenkey László a főcsoport sajtóelőadója beszámolt a sajtóbizottság működéséről s örömmel jelentette, hogy a helyi sajtó szerkesztőségei és kiadóhivatalai részéről a legnagyobb megértéssel találkoztak, a frontarcos főcsoport hazafias nemzeti munkáját szeretettel tették magukévá és abban hathatós támogatók, ezért indítványozta, hogy a bajtársi tagértekezlet jegyzőkönyvéi köszönetet mondjon támogató helyi sajtó szerkesztőségeinek és kiadóhivatalainak. A tagértekezlet az indítványt lelkesen magáévá tette és egyhangúlag hálás köszönetet szavazott a frontarcos bajtársi mozgalmat hathatósan támogató helyi sajtónak!

Ezután dr. Balogh Sándor városi kultúratanácsnok tartott értékes előadást a „Hősök napjáról”. Ismertette az 1914-1918. évi világháború hősi halottai emlékének megünnepléséről szóló 1924. évi XIV. törvényekkel, ennek végrehajtási

utasítását, s közölte szóbelileg is a bajtársi tagértekezlettel, hogy a városi vezetőség az ezévi május 24-i „Hősök emlékünnepe” az ünnepi beszéd megtartására dr. Serly Béla emléklapos főhadnagy bajtársat kérte fel. A bajtársak lelkesen megtapsolták dr. Balogh Sándor bajtársunk szép előadását, aki ismert nagymérvű hivatali és társadalmi elfoglaltsága mellett sem feledkezik meg az igazi frontarcos bajtársi kötelességről, mert ritka az az alkalom, hogy ne látnák ott a vezetőségi értekezleteken és minden frontarcos bajtársi megmozduláson! Dr. Tunyogi Szűcs Géza elnök meleg szavakkal köszönte meg dr. Balogh Sándor bajtársnak szép előadását. Ezekután következett dr. Szabó Miklós emléklapos főhadnagy előadása az olasz-magyar barátságáról, a fasizmus berendezkedéséről, a szép előadást mind végig nagy figyelemmel kísérte a hallgatóság, s lelkes taps jutalmazta az előadó felolvasását, amelyet az elnök meleg szavakkal köszönt meg.

A Nemzeti Hísekegy elimádkozása után elnök a tagértekezletet bezárta. (L. L.)

## Szerelmi bánatában a vonat elé vetette magát egy hajdúnánási asztalossegéd

Megírta a Debreczeni Ujság—Hajdúföld, hogy vasárnap hajnalban a járó-kelők borzalmas felfedezést tettek Hajdúnánáson, az állomástól mintegy ötszáz méternyire. A sínek mellett borzalmasan megcsontított állapotban egy fiatalember holttestét találták meg. A bal csuklóban a férfi kezefejét levágták, homlokán borzalmas tatóngó nyílás éktelenkedett, gerince pedig szemmel láthatólag ketté volt törve. Azonnal értesítették a rendőrséget, amely megindította a nyomozást és értesítette a debreceni királyi ügyészséget, amelynek indítványára dr. Zsögöd Jenő táblabíró, a központi vizsgálóbírószék vezetője elrendelte a holttest felboncolását és bevezette a vizsgálatot, annál is

inkább, mert eleinte arra gondoltak, hogy szörnyű gyilkosság történt.

A nyomozás során kiderült, hogy a halott Pozsár Lajos tizenkilenc éves hajdúnánási asztalossegéd, aki öngyilkossági szándékból vetette magát a vonat kereké alá. Pozsár udvarolt egy fiatal leánynak, aki azonban nem viszonzozta szerelmét s ez és az a körülmény, hogy Pozsár ebben újból bűnvádi eljárást indított, ami annyira elkéséreltette a rovtott múltú fiatal embert, hogy saját elhatározásából vált meg az élettől. Miután tisztázódott az, hogy a halálesetért senki sem terhel felelősséget vagy gondatlanság, a vizsgálóbíró megadta a temelési engedélyt.

## A LÁTHATATLAN VÁROS

IRTA: HEGYI ZOLTÁN

(22)

Fuyker azonban, aki innétől kezdve kitűnően emlékszik szabadulásunk történére, megígérte, hogy saját elbeszéléssel fogja kipótolni feljegyzéseimet. Fuyker tehát átveszi a szót:

...Mikor a hajón étkezés után elváltunk, Mulpliert karonfogtam és kabinomba veztettem, hogy nyugodt környezetben fogyaszunk el egy feketét. Mulplier valami olyasfélét említett, hogy Aóó bármennyire is ellensége, mégis halálosan beleszeretett, sőt úgy veszi észre, hogy érzelmei viszonzásra találtak s úgylátszik, Aóó belátásra jutván, le akar mondani tervéről. Talán azért jelentette ki, hogy terve nem sikerült, illetve, hogy kénytelen elhagyni. A halasztás idejében — úgy gondolhatta — meggyőződhetik Mulplier érzelmeinek őszinteségéről, mert végeredményben joggal gondolhattott arra is, hogy Mulplier a Setland Yard kötelesegtudó, kitűnő detektívje csupán cselekvésből adja a hősszerelmest, hogy Aóó bizalmába férközvény, alkalomadtán leleplezze a titkokat. Ez mind érthető, de

mivel magyarázható magának Aóónak a szerelmes fellépése? Valaminek kell lenni a dologban, különben mi célja lett volna Mulplier elrablásával, aki nem feltaláló, hanem detektív.

...Jól emlékszem, hogy nem voltam képes feketét meginni, mert oly álmos voltam, hogy a kabin egyik kényelmes karosszéjében elaludtam. Arra is jól emlékszem, hogy Mulplier is léptenyomon ásiózolt.

...Mikor felébredtem, kellemes diványon, de ismeretlen környezetben találtam magam. Fogalmam sem volt, hol lehetek s megfellekedtem arról is, hogy a Francónia utasa voltam, sőt megfellekedtem Aóó is.

A szoba modern berendezése arra vallott, hogy intelligens emberek házában vagyok. Kissé kábultnak éreztem fejemet és semmi nem jutott eszembe.

Elegáns, ezüst-díszítésű zsúrasztalt láttam meg magam előtt, telve minden jó étellel. Tejeskávé, friss kalács, fehér kenyér, csábító illatú felvágottak, jam, malagaszöllő és egyéb gyümölcsök voltak az asztalon. Azonfelül ismeretlen illatos virágok, finom cigaretták és szivarok.

Oly éhes voltam, hogy gondolkodás nélkül hozzáálltam az étkezéshez. Csaknem félóra telt el, míg magamhozjöttem s széjjelnézhettem a szobában. A falak tele voltak aggatva ismeretlen vidékről eredő tájképekkel s ismeretlen gyümölcsök festményeivel. Az egyik sarokban, márványtalpú ingaóra nyugodott. A butorok utolsó darabig fehér fából készültek, mintha elefántcsontból lennének, arany és ezüst antik díszítéssel. Egy másik sarokban pompás könyvtárny állott, különböző nyelvű irodalmi termékekkel. Az ablak mellett modern rádiókészülék állott.

Alig nézhettem szét a szobában, kinyílt az ajtó és Mulplier alakját pillantottam meg. Ma is érthetetlen előttem, hogy csak akkor kezdett minden eszembejutni, mikor őt megláttam és jellegzetes suttogó hangján megszólalt:

— Igen, Aóónak mégis sikerült elrabolni bennünket. En hamarabb felébredtem, mint ön. Mr. Fuyker s hogy addig is hasznosan töltsem az időt, kissé körülnéztem a lakásban, hogy valamit megludjak hollétünkről. Sajnos, felszerelés híján semminck sem jöttem nyomára. Ami beszédet pedig kihallgattam, teljesen ismeretlen nyelven hangzott el. Nincs más hátra, mint sorsunk beteljesedését bevárni. Mr. Romhányi eltűnt. Valószínűleg ő ébredt fel legelőször és őt vitték kihallgatásra. (Folytatjuk.)

# Hírek

1936 május 27. Szerda.  
Prot.: Beda. Kath.: Beda.

## Ma a következő gyógyszertárak tartanak éjjeli szolgálatot:

„Nap” Tolvay Imre, Piac-u. 1. Piac- és Hátvan-u. sarok. Telefon 27-73. — „Murakózy” Preiser Ernő, Piac-u. 72. Deák Ferenc-utca sarok. Telefon 13-30. — Aranyegyszervű, Grósz Nagy Ferenc, Kossuth-u. 8., a színház mellett. Telefon 34-96. — „Arany János”, Bozók György, Csapó-u. 66., csapóutcai kanyar. Telefon 11-78. — „Mátyás király”, Papp Gyula, Nyilastelep. vámospécsi-út 16. Telefon 13-83.

Rendőrségi telefonszám: 20-45.  
Mentők telefonszáma: 0-4.



A debreceni egyetemi meteorológiai intézet jelentése:

Középeurópában gyenge északi szelek mellett változóan felhős és különösen a keleti országokban meleg idő uralkodik. Esők szóróványosan fordulnak elő. Hazánkban a Duna-Tisza közén volt az elmúlt nap folyamán zivataros eső, a nappali felmelegedés a nyugati országrészben változatlan maradt, keleten tovább fokozódott. Legmagasabb értékek nyugaton 22-24, keleten 25-28 fok között váltakoztak. Debrecenben a hőmérséklet ma 27,8 fokra emelkedett.

## Tűzifát, szenet

PROGNÓZIS: Északkeleti szél, változó felhőzet, néhány helyen esetleg még zivataros esők, a hőmérséklet nem változik.

— Pénteken lesz a városi közgyűlés. Debrecen városi törvényhatósági bizottsága pénteken délután 9 órakor tartja rendes tavaszi közgyűlést, amelyen az elsőosztályú aljegyző választáson kívül számos nagyjelentőségű ügy szerepel a tárgysorozaton. Csütörtökön délelőtt tíz órakor kisgyűlés lesz, amely a közgyűlés anyagát készíti elő.

— A csapóutcai egyházzész Szappanos-utca 16. szám alatti otthonában hetenként dr. Soós Béla lelkipásztor által vezetett bibliaórák e héten befejeződnek. Úgy a mai férfi bibliaóra, mint a csütörtöki közös bibliaóra a nyári szünet előtt utolsó.

— Új menetrend a debreceni nyirábrányi vonalon. Tisztelettel értesítjük, hogy a debreceni-nyirábrányi vonalon jelenleg közlekedő Nyirábrányból 6 óra 19 perccor induló és Debrecenbe 7 óra 10 perccor érkező 2427 számú személyvonat közlekedését a folyó évi június hó 1. és szeptember 20. közti időre beszüntetjük s helyette ugyanezen időtartamra a 2437 számú személyvonatot helyeztük forgalomba. Az új 2437 sz. vonat Nyirábrányból indul 6 órakor és Debrecenbe érkezik 6 óra 50 perccor.

— Az Ipartestület borbély, férfifodrász, nőfodrász és kozmetikus szakosztálya 26-án este 8 órai kezdettel az Ipartestület tanácstermében rendes szakosztályi ülést tart, melyre feltétlen és pontos megjelenést kér a szakosztály elnöksége. Tárgy: Fontos ügyek.

## A borralalórendelet premierje Debrecenben

A pincérek némi nyugtalansággal fogadták a borralalórendelet egyes rendelkezéseit

Ismeretes, hogy a kereskedelmi miniszter bevezette a százalékos borralalórendeletet, amely kedde virradó éjjel 12 órakor lépett életbe. Ezzel a dátummal végleg lezárult a békeidőknek is az a jó emléke, amely még a zsíros borralalókra emlékezteti az idősebb pincéripári munkásokat. Vége a régi nagy borralalóknak, mindenki csak egyformán fizet. Igaz, hogy egyetlen vendégnek sincs megkötve a keze abban, hogy nagyobb összeget adjon, de meg lett kötve a pincér keze, aki ezután csak meghatározott százalékot számíthat fel. Az új rendelet, hogy mennyiben váltja be a hozzáfűzött reményeket, azt majd a gyakorlat igazolja.

Debrecenben meglehetősen egykedvűen fogadták a pincérek a borralalórendszer bevezetését. Az Arany Bika nagyszállóban már két éve ebben a szellemben jártak el az étteremben, ahol 12 százalékos borralalót fizettek a vendégek. Ez a rendszer úgy a vendégek, mint a pincérek részéről meglepedéssel találkozott. Itt csak arról volt szó, hogy az üzem többi ágazataira, tehát szállodára, kávéházra is ki kell terjeszteni az új rendeletet.

A közönség körében különösebb változást nem okozott a rendelet.

Élénken érdeklődnek iránta és a pincéreknek a felszolgálás mellett még másik munkájuk is akadt, magyarázgatni a rendeletet.

— Népies előadást szeretnék hallani, fizető úr — mondta az egyik vendég —, miben áll a rendelet lényege.

— Ugyan kérem, egyszerű az egész, csak több baj van vele. Eddig a pincér tette el a borralalót, most nekem kell összegyűjtenem estig, amikor a szótosztás történik.

Ennyi az egész. Mennyivel gyakorlatibb lenne, ha egyszerűen közvetlenül a pincér kezébe juthatna a borralaló. Most még tekervényesebb utakat kell megtennie, míg végre „rendeltetési helyére” jut.

A borralaló elosztását illetően látszik némi nyugtalanság a pincérek és főpincérek között. Ennek oka az, hogy még nem alakult ki a végleges álláspont a részesedést illetően. Remélhetőleg azonban a gyakorlat ezt is megoldja és akkor minden sűrűlődt ki lehet küszöbölni. Debrecen összes szállodái, éttermei és kávéházai az első napot minden különösebb „incidens” nélkül fogadták, az eddigi közhangulat szerint nem sok ok van a nyugtalankodásra.

— A ref. tanítóképző intézet májusi június 6-án, szombat délután tartja meg a Nagyerdő tisztását.

— A Debreceni Ujságírók Clubjának nyári helyisége a nagyerdei Vigadó helysége — e célra elkerített udvarán megnyitott. Állandó brids és rómi partik. Bejárat a Vigadó baloldalán van. Fogyasztás nem kötelező.

## „UNIO“-ra

— Pöszmétét loptak. — Kovács Imréné szülész, Jánossi-utca 81. szám alatti lakos jelentette a rendőrségen, hogy ismeretlen tettes az elmúlt éjjel ellopott tőle 40 kilogramm pöszmétét. A lopás ügyében megindult a nyomozás.

— Szív- és idegbajosoknál, vese- és cukorbetegknél, közsvényben és csúszban szenvedőknél az enyhe természetes „Ferenc József” keserűvíz kitűnően beválik, mert a beleket alaposan kitisztítja, a gyomor és a máj működését előmozdítja, az emésztést és az anyagcserét pedig lényegesen megjavítja.

— Nem jelentette be a bort, háromszáz pengőre ítélték. Pető Józsefné debreceni volt korcsmáros a debreceni törvényszék 300 pengő pénzbüntetésre ítélté, mert 1934-ben nem jelentette be adózás céljából 900 liter bort. Felülebezés folytán az ítéletáblához került az ügy, amely helybenhagyta az elsőfokú ítéletet.

— Akinek egypengőbe került egy tűzkö. Sávolt Andrást a sátoraljai helyi törvényszék 500 darab tűzköcsempészéscsért 680 pengő pénzbüntetésre ítélté. Sávolt védekezésében előadta, hogy a múlt év augusztusában a Ponyva-patakban fürdött, amikor két ismeretlen egyén egy kis csomagot adott át neki azzal, hogy vigye egy darabon utánuk. Ő gyantlanul átvette a csomagot, azonban mikor látta, hogy az út egyik kanyarulatánál két finác ugrik elő, megijedt és eldobta a csomagot. Tagadta, hogy tudta volna, mi van a csomagban. Sávolt ezt a védekezését az ítéletáblához is felterjesztette, amely azonban nem fogadta el, mivel semmivel sem támasztotta alá vallomását, ezért az alábbi helybenhagyta az elsőfokú ítéletet.

— Újabb adományok az Ujságíró Club könyvtárának. A debreceni Ujságírók Clubjának könyvtára részére a következő újabb adományok érkeztek: özv. Tiszay Sámuelné úrnő 3 kötet, Tamassy László 11 kötet, Gács Demeter 26 kötet, Lőránt József 12 kötet. A klub vezetősége felkéri az igen tisztelt tagokat, továbbá a nagyközönséget, hogy akinek nélkülözhető könyvei vannak, ajánlják fel a klub könyvtára részére. A könyveket kérjük a klub helyiségébe, Piac-utca 26. I. emelet felküldeni, vagy telefonhívás (30-30) után érte küldünk. Az adományokat hálásan köszönjük.

## vásároljon

— Adományok a hajdúvármegyei in-ségakcióra. Községi előjáróság Földes: 1.60 P; Városi pénztár Hajdúböszörmény: 52.92P.

— A könyvnapokon, június 2., 3. és 4. napjain, a könyvkereskedések este 7 (hét) óráig tarthatók nyitva. A kereskedelem és közlekedésügyi miniszter 14.790/1936 K. K. M. sz. rendeletével megengedte, hogy a Magyar Könyvnapokon várható nagyobb forgalom kielégítésének lehetővé tétele céljából a könyvkereskedők üzletei és az ideiglenesen felállítandó utcai könyvkiadású sátrak június 2., 3. és 4. napjain az ország egész területén este 7 (hét) óráig nyitva tarthatóak.

— Értesítés. Felhívjuk a debreceni és a debreceni kamara kerületébe tartozó vidéki asztalos munkaadók figyelmét arra, hogy az iparügyi miniszter 16514—1936. XIII. sz. rendeletével a miniszteri bizottság által megállapított munkabéreket jóváhagyta. Ezen rendelet a Hivatalos Közlöny május 23-iki számában jelent meg és május 8 napra, vagyis május 31-ével életbelép. A június 2-án végzett munkáért már ezen bérek alapján szabad dolgoztatni és dolgozni. Figyelmeztetjük a kartársakat, hogy a munkabérek be nem tartása a törvény szerinti kihágást képez és szigorúan büntetett. A munkabérekre vonatkozó bármely felvilágosítást és nyomtatványokat bármelyik kartársunk május 29-én este 8 óráig az Iparoskörben megkaphatja. Az ipartestület asztalos szakosztálya és az Asztalosmesterek Országos Szövetségének debreceni csoportja.

## Fényvédő Corysdor

arcpuder, száraz és zsíros arcbőrre legjobb minőségben állandóan lerakathat kizárólagosan

PAPP LAJOS Illatszertárliban  
Kossuth-u. 1. Csapó-u. 58.

EREDETI „SYLVIA”

eldéremzappan és „Corysdor”  
kölnivíz kizárólagos lerakata:

PAPP LAJOS Illatszertárl.

tehát máshol, mint a lerakathál, nem kapható. Óvás! Ha bárhol, mint Sylvia szappant, vagy Corysdor kölnivizet ajánlanák, az csak közönséges hamisítvány.

Törvényesen védve!

— Gazdász találkozó! Felkérem volt

gazdász társaimat, akik 1926-ban végeztek a debreceni gazdasági akadémiát, hogy a tízéves gazdász találkozó megrendezése céljából címüket minél előbb közöljék velem. Göllner János dr. gazd. akad. tanársegéd, Debrecen—Pallag.

— Kabátja béléseben tartotta a szacharint. Rosenberg Mihály csegeri lakost a nyíregyházi törvényszék 212 pengő pénzbüntetésre ítélte, mert a pénzügyőrök 1934-ben kabátja béléseben 93 gram szacharint találtak. Ezt az ítéletet a debreceni ítéletábla is helybenhagyta.

**33 FILLER**  
egy pár strapa **ZOXNI** a **BENYÁTS**  
ÁRUHÁZBAN

— Cipész iparosok figyelmébe! Az ipartestület cipész szakosztálya I. hó 28-án, csütörtökön este félnyolc órai kezdettel szakosztályi ülést tart az alábbi tárgysorozattal: Elnöki megnyitó. Vezetőség jelentése. Beszámolás a tokaji és budapesti kiküldetéséről. Több fontos szakmai ügy tárgyalása. Indítványok, interpellációk. Ezen ülésre a szakosztály tagjait ezúton is meghívja és kéri pontos megjelenésüket a szakosztály elnöksége.

— Kétszáz kilogram leveles dohányt adott el három hadházi ember, pénzbüntetésre ítélték őket. Nagy Istvánt és Borsi Mihályt a debreceni törvényszék fejenként 1580 pengő pénzbüntetésre ítélté, mert egy hadházi pajtából elvittek 200 kilogram leveles dohányt és azt eladták Ungvári Mihálynak. Ugyanekkor Czifra Jánost, aki a dohány elvitelénél segédkezett nekik, 408 pengőre ítélték. Az ítéletábla Czifra büntetését leszállította 296 pengőre, míg a másik két ember büntetését helybenhagyta.

**HAY KAROLY és FIÁNAL**  
Hid-utca 16.

— Adományok az öröklámpa javára. A Szent Erzsébet Egyesület által a templomnak megajánlott öröklámpa javára a következő adományok folytak be: özv. Körner Béláné 10, dr. Neuber Edéné 5, Szabó Józsefné 5, dr. Zakariás Józsefné 5, Gál Samuné 5, dr. Vágó Vincéné 4, Sullovis Joly 3, Bulch Lászlóné 2,40, dr. Hutiray Józsefné 2, dr. Liszka Károlyné 2, Molnár Józsefné 2, Pacher Béláné 2, Szemes Károlyné 2, özv. Komptner Ernőné 2, Konecz Sándorné 2, besztercebányai Klein Lászlóné 2, Abraham Andrásné 2, Guha Józsefné 1,20, Geréby Pálné 1,20, Temesváry Gerőné 1,20, Konecz Aurélné 1,20, Aczél Gézné 1, dr. Antal Antalné 1, vitéz Both Gyuláné 1, dr. Kudinszky Béláné 1, dr. Radó Rezsőné 1, dr. Réthelyi Rudolfné 1, Szmracsányi Pálné 1, Puskás Károlyné 1, dr. Bözörményi Béláné 1 P. N. N. 80 fill. N. N. 1 P. Csernátony Jenőné gyűjtőívén a következők adakoztak: Csernátony Jenőné 1, Jancsó Gerőné 1, Horváth Hajnalka 1, Debreczeni Andrásné 1, özv. Fodor Árminné 1, Mittermayer Ödönné 1, dr. Major Sándorné 1, dr. Köröndy Lajosné 1, Mittermayer Frigyesné 1, Görgényi Lászlóné 1, Fejes Zoltánné 1, Kövessy Boldizsárné 1, dr. Koháry Józsefné 1, Ninger Józsefné 1, Markovics Béláné 1 P. Nagy Imréné 40 fillér. A Szent Erzsébet Egyesület elnöksége ezúton mond hálás köszönetet a jószívű adakozóknak.

A legszebb magyar képes folyóirat a **TÜKÖR** kedvezményesen megrendelhető kiadóhivatalunkban



### Kozmatelki Csath Béla nyug. postafőigazgató gyásza

Egy nemesszívű nagyszony hunyta le örök álmra jószágos szemét. Néhai kozmatelki Csath Zsigmondnak, a Debrecen I. sz. postahivatal hosszú éveken át volt kiváló és nagytekintélyű főnökének hűséges özvegye május 25-én meghalt. Halálával kevesebb van ismét eggyel abból a régi nagyszony típusból, akik egész életükben mindenkié voltak: a családjuké, a társadalomé, a szegényeké, csak éppen önmaguknak nem volt idejük juttatni sohasem magukból. Ahol szeretetről, szívóságról volt szó, ő mindig fáradhatatlanul az első sorban tevékenykedett. Ő adta a világháború első hősi halottját a hazának, amikor legidősebb fiát, a nagy jogaszt, dr. kozmatelki Csath Sándor ügyvédet 1914. évi február havában a Catareau által Miklósy püspöknek szánt bomba megölte.

Gyermekei gyászolják: kozmatelki Csath Béla nyug. postafőigazgató, örök büszkesége a magyar postának, aki a keresk. minisztérium posta-osztályán mindig a legfelelősebb ügyosztályának volt a vezetője, kozmatelki Csath Kálmán a művészelektől kiváló királyi ügyész és Margit leánya, dr. Hetey Gusztáv német orvos neje. Halálával ismét szegényebbek lettek a szegények és szegényebbek lettünk mi mindannyian, akik a nagy emberi értékek elvesztésén sírni tudunk. Temetése f. hó 27-én délután 5 órakor lesz a róm. kath. vallás. szertartása szerint a Kőzetemető II. sz. ravatalozójában.

özv. Kliss Imréné született Jakab Zsuzsanna, 76 éves korában meghalt. Temetése május 27-én délután 3 órakor lesz a Kőzetemetőből, a református egyház szertartása szerint.

özv. Kovács Jánosné született Csizmadia Julianna, életének 80. évében elhunyt. Temetése 27-én délután fél 5 órakor lesz a Kőzetemetőből.

## CIPÓT

alsócsertányi dr. Domokos Ferenc, Nádudvar község orvosa, a volt cs. kir. 3. gyalogezred egészségügyi hadnagyja, meghalt. Temetése 27-én fél 11 órakor lesz a Kőzetemető ravatalozójából, a református egyház szertartása szerint.

## Sírkövek

nagy választék és jutányos árban HARKÁNYI E. ÉS FIA szobrász és kőfaragó mestereknél Piac-u. 83.

— Előlények érkeztek a földre egy idegen égitestről. Ez a címe annak a rendkívül érdekes cikknek, amely Tolnai Világlapja új számában jelent meg. A legkiválóbb magyar írók novelláin kívül számtalan pompás cikket, riportot, nagyszerű folytatásos regényt és közel száz pompás képet közöl a népszerű képeslap. Tolnai Világlapja egy száma 20 fillér.

— A nevetés iskolája. A nevetésről és a nevetés iskolájáról pompás képekkel illusztrált cikket közöl a Délibáb új száma, amely 100 oldal terjedelemben és gazdag tartalommal jelent meg. Remek képes rádióműsorokat, egyfelvonásos színdarabot, színházi beszámolókat, pletykákat, érdekes filmrovatot, novellákat, verseket és több mint száz képet talál az olvasó a kitűnő színházi képeslapban. A Délibáb egy száma 20 fillér.

## Ma és holnap lesz a református gimnázium cserkészcsapatának jubileumi ünnepélye

A ref. gimnázium 172. „Erő” cserkészcsapata a rossz időjárás miatt e hó 20. és 21-ről elhalasztott ünnepélyét ma és holnap délután fél 5 órai kezdettel rendezi meg a ref. gimnázium udvarán, illetőleg a Cserkészparkban. A gazdag és változatos tartalmú fogadalomtételi ünnepély részletes műsorát lapunk régebbi számaiban már ismertettük. Az ünnepély után este fél 9 órakor tábor tűz, melyen tábori énekek, cserkésztréfák és mókák kerülnek bemutatásra. Csütörtökön délután fél 5 órakor a csapat „Debreceni Ferenc” viziraja rendez viziünnepélyt a Cserkészparkban, a csónakázó taván.

Helyárak: Pódiumülés és zártszék 1.50 P, elsőrendű ülőhely 1 P, másodrendű ülőhely 80 fillér, har-

madrendű ülőhely 50 fillér, állóhely 30 fillér. Az ülőhelyre szóló jegyek a viziünnepélyre is belépésre jogosítanak, külön műsor ára 20 fillér. Jegyek még korlátolt számban kaphatók a ref. gimnáziumban és délután fél 4 órától a pénztárnál.

A büffé részére a megajánlásokat ma délelőtt 10 órától délután 2 óráig a ref. gimnázium tornatermébe kérjük küldeni, ahol azt a cserkészszülők átveszik. A parancsnokság kéri azokat a cserkészszülőket, akik a 16-án tartott cserkészértekezleten voltak szívesek elvállalni a büffé rendezését, hogy ma délelőtt 10 órától a büffével kapcsolatban vállalt szerepüknek szíveskedjenek eleget tenni.

## Elértéktelenedett a föld vételára; csalásért és sikkasztásért fejelentették az ügyvédet

Csizy Béla dr. sátoraljai helyi ügyvéd 1920 szeptember végén megvette sógorával, Meczner Bélával és Meczner Tiborral a Kertész-tervezék nádudvari lakosok mintegy 400 magyar holdat kitevő birtokát. A megállapodás szerint 1 millió 400 ezer koronát kellett fizetni a vevőknek a földért. Nemsokára a vétel után tudomására jutott Csizynek, hogy Cselei Béla cseh megszállott területen lakó földbirtokos földet akar venni. Tárgyalások indultak meg a föld megvétele tárgyában és 1921-ben ideiglenes megállapodást csináltak a nádudvari földre vonatkozólag. Nemsokára bekövetkezett a korona elértéktelenedése és a Cselei által kifizetett mintegy 2 millió 600 ezer korona semmivé lett. Ennek következtében a pénz is, meg a birtok is oda lett. Az ügyvéd ellen a balul kiütközött föld-

vásárlási ügyből kifolyólag büntügyi eljárás indult meg család és sikkasztás miatt. Az ügyet a sátoraljai helyi törvényszék tárgyalta, amely az ügyvédet felmentette az ellene emelt vád alól. Felbontás folytán a debreceni ítélőtábla hozott új ítéletet, amely tegnap tárgyalta a hosszú idő óta folyó ügyet.

Csizy Béla dr. a tárgyaláson előadta, hogy amikor Cselei tárgyalta a birtok ügyében, akkor még nem fizették ki teljesen a föld árát. Erről értesítette Cseleit is. A Cseleitől kapott 2.600.000 pengőre vonatkozólag előadta, hogy azt az OKH-nál helyezte el folyószámlán és hogy az ügy mikénti állásáról állandóan tájékoztatta Meczneréket. Az ítélőtábla a vádlott ezen védekezésére vonatkozólag bizonyításkiegészítést rendelt el és a tárgyalást elnapolta.

— 30 éves érettségi találkozó. A nagyváradi premontrai kat. főgimnáziumban 1906 évben végzett összes iskolatársainkat felkérjük, hogy június hó 14-én a gödöllői premontrai főgimnáziumban megtartandó találkozóhoz megjelenjenek szíveskedjenek. Résztételüket és címüket tudassák Harsányi László főjegyző, — Endrőd, vagy Murin Miklós mérnök Sárospatak.

## vásároljon

— Felmentettek egy tízgyermekes borbélyt a lisztjévedéki kihágás alól. Lipták János hajdúnánási borbély a múlt évben mintegy kétfélszáz búzát és lisztet kapott pácienseitől munkája fejében. A liszt után járó 90 pengő adót azonban nem fizette be. 1935 áprilisában Hajdúnánáson nagyarányú vizsgálat indult meg a különböző jévedéki kihágások ügyében. A vizsgálat során Lipták önként jelentette fel magát és azzal védekezett, hogy a bejelentést nem tudatosan mulasztotta el. A debreceni törvényszék elfogadta Lipták ezen védekezését és felmentette az ellene emelt vád alól. A felmentő ítéletet az ítélőtábla is helybenhagyta.

### ANYAKÖNYVI HIREK

Házasságok: Friedman Ernő keresk. — Hemli Olga; Pelbárt László hentes s. — Kovács Ilona; Szabó Gábor fm. — B. Szabó Lidia; Weisz Ede malomtulajd. — Kelemen Ilona; Fábrián Zoltán vasker. — Kohn Piroška.

Születések: Miklósi András klinikai altiszt, leány Erzsébet. Matuska József asztalos s., leány Erzsébet. Rácz József körműves s., leány Jolán. Raus Gyula városi tisztv., leány Zsófia. Juhász Lajos fm., fiú István. Samu János ing. forg. iradatulajd., fiú János és 3 törvénytelen újszülött.

Halálozások: Kiss Mihályné ref. 61 éves, Árpád-ter 22. Bukovinszky István ref. 61 éves, Honti-u. 27.

— Influenza, torokfájás és nátha a leggyakoribb megbetegedések az átmeneti időszakban. A száj csaknem mindig nyitott kapu a betegségek számára. Az ODOL csiraió erejével behatol a szájüreg legelrejtettebb réncáiba és megőrzi a száj és a garat egészségét. Az ODOL a legjobb védelem mindenféle fertőzés ellen és megakadályozza az erjedő és rothadó folyamatokat a szájban. Aki naponta használ ODOL-t, megvédi egészségét és helyes száj- és fogápolást végez.

## „UNIO“-ra

— A Debreceni Orvosegyesület május 28-án, csütörtökön délután 6 órakor a gyermekklinika tantermében tartja XXV. tudományos ülését. Tárgysorozat: Bemutatókat végeznek: Nagy László, Gesztli József, Székely Antal. Előadnak: Jeney Endre, Gärtner István, Czeloth Gyula. Üléselnök: Went István, Thurzó Jenő főtitkár.

— Nagy meleg lesz. Ingyen járhat a strandra, ha nem vezet háztartást, hanem az Ujságíró Club éttermében étkezik. Olcsó, jó, kifogástalan házikoszt, melynél legalább annyit tud spórolni, hogy a strand költsége meg van. 4 fogásos nagymenü 1 pengő, kismenü 80 fillér. Piac-utca 26., I. emelet, bejárat a bóröndös üzlet mellett.

— Mindazon mérgezési esetek leküzdésénél, melyeket romlott ételek okoznak — tehát főleg húsmérgezés vagy gombamérgezés előfordulásakor — a gyorsan ható természetes „Ferenc József” keserűvíz azonnali használata rendkívül fontos segédeszköz.

## Mindennapi regölés

Haj, regő-rejtem,  
Májusi gond... ejtem...  
Itt a meleg standepede:  
Házi ebéd, strand ebéd-e?  
Ezt kérdezi máma  
Valamennyi dáma  
S a kis család fizet egyre,  
Kabinjegyre, fűzetjegyre,  
Hidegvízre, hévre,  
Oda-vissza: HÉV-re.  
S mindezekből következik:  
„Beruházó” levetkezés...  
Moly lakott az ócskán:  
Lehet venni jócskán...  
Gumi-cipőt, tulli-talpak,  
Füldököpeny, kull-kalpag...  
Megy zaciba antik-óra:  
Kell a pénz a strand-trikóra...  
(Iisztus)

— Pünkösdi szombatján lesz a Credo ezévi utolsó közgyűlése. Május 30-án, szombaton este hét órakor lesz a Credo-Egyesület ezévi utolsó gyűlése. Annak a sok szép és értékes előadásnak, amit az idén hallottak az egyesület tagjai, méltó befejezése lesz a legutolsó. Olyan ember fogja tartani, aki mint előadó Debrecenben talán még nem sokszor szerepelt. Azok azonban, akik a magyar katolikus értelmiség magasszínvonalú folyóiratát, a Magyar Kulturát olvasgatni szokták, igen nagy örömmel olvasták azt az igen értékes cikket, amely Weininger dr. egyet. klinikai tanársegéd tollából a folyóirat áprilisi első számában megjelent. A cikk írója soraiiban arról a modern orvosi világszemléletről tett tanúbizonyságot, amelynek tétele az, hogy: minél többet ismer meg a részletekbe vesző orvosi kutatás az emberi test titokzatos rejtelmeiből, annál inkább kiviláglik a test gyógyításában a lélek fontosságának szerepe. Ennek az új állásfoglalásnak külföldön is kiváló nevű tudósok a képviselői. Magyarországon a katolikus orvosok Szent Lukács Egyesülete szolgálja ezt az egyszerű, de sokáig olyan konokul tagadott igazságot. S hogy nem valami tisztára egy vallás területére szorítkozó különleges tanításról van szó, azt nagyon szépen igazolja Imre József professornak a Nemzeti Ujság május 3-i számában megjelent nyilatkozata. Azt mondja Imre József: „Ma már tisztában kell lenni azzal, hogy a gyógyítás tudománya lényegesen más, mint a tankönyvben megírható és katedrálról előadható orvosi tudomány. Minden ember egymagában egészen különálló világ. Ma vagyunk annyira, hogy a legtöbb tudós tudományos presztízsenek veszélyeztetése nélkül ki meri mondani, hogy a szerves életben igen sok az olyan kérdés, amely nem oldható meg tisztán természettudományi alapon, mert ott van a végén — mint Lubarsch mondja — egy kis „metafizikai maradék”. Ebben az új eszmekörben fog mozogni az az előadás is, amit Weininger dr. a Credo szombati gyűlésén tart majd s amely elé a legjogosabb érdeklődéssel néz az egész katolikus férfi közönség. Az előadás címe: „Katolikus célok és ideálok”. Már előre is felhívjuk reá az egyesület munkája iránt érdeklődők figyelmét, de mindazokét is, akiknek van érzékük a legújabb világnézeti kérdések iránt.

Adler Miklósnál Piac-u. 9.

## UTAZÁS

Sebesvonattal 30-án kedvezményesen

utazhat a pünkösdi ünnepekre BUDAPESTRE

Jelentkezzen a PROVINCIA UTAZÁSI IRODA FŐKJÁNÁL Belvárosi Takaréknál, Piac-utca 53.

XI. Pius pápa nyolevan éves. XI. Pius pápa május 31-én, pünkösd vasárnapján lép 80. életévébe. Serédi Jusztinián hercegprímás e napra elrendelte, hogy valamennyi templomban, a szent misével kapcsolatban, ünnepélyes The Daum tartassék, amelyre a helyi hatóság is meghívandó.

Angol pilóták jönnek Debrecenbe. A Touring Klub június közepén körrepülést rendez a Hortobágyon. Negyven angol pilóta látogatja meg ebből az alkalomból Debrecen városát. Az angol vendégek egy-két napot töltenek az alföldi Metropolisban, a hatalmas kiterjedésű pusztán.

Gyermekopera előadás a zeneiskolában. A városi zeneiskola május 28-án este 7 órakor rendez gyermekopera előadását az intézet dísztermében. Előadásra kerül Dienzl Oszkár: „Két bábu története”, továbbá Joachim Popelka svájci zeneszerző: „Utazás a föld körül” című gyermekoperája, amelynek ez lesz Magyarországon első bemutatkozó előadása. Ennek a kis életvidám, finom muzsikájú operának szövegét és verseit művészién tiltette át magyarra Tóth Árpádné Zalay Emma tanárnő. A gyermekoperákat, a kis magánreplőkön kívül, hatvantagegyes-

## Igényeljen

mekkorus adja elő a zeneiskola vonózenekarának kísérletével, Szabó Emil tanár vezetésével. Az operákat Elefánty Mária tanárné tanította be, a színpadi játékok pedig Ch. Perczel Karola. A május 28-i előadás iránt olyan nagy érdeklődés nyilvánult meg, hogy erre az előadásra már az összes jegyek elfogytak, ezért az igazgatóság az előadást 29-én délután 4 órakor megismétli olcsó helyárakkal, 80, 60 és 30 filléres árban. Jegyek válthatók a zeneiskola földszinti I. számú termében naponta délután 3-6-ig.

## MOZI

### Sárga bestia

Bemutató a Vigszínházban

Tegnap este mutatta be a Vigszínház Lugosi Béla, a nagy sikert aratott „Drakula” szereplőjének főszereplésével „A sárga bestia”. Ez a film a modern város szélén meghúzódó kínai negyed rejtelmes életét mutatta be. Egy nép legenda tisztelete a nagyragyavágyással párosulva minden eszközt felhasznál, hogy nagy, neki szent céljait elérje. Ez a film mottója. Rejtelmek, horzalmak, a kínai kincskamarák horzalmi elevenednek meg előttünk. A sárga ember a maga titokzatos világában a maga egyéni bűneiben mutatkozik. Külön törvényei, a gyilkos törvényei érvényesülnek nála s ott kezdődik az igazi honvadalom, amikor a fehér ember beleszól a sárgák dolgába. Érdekes film, habár néhol mesterkéltség látszik meg rajta.

A különleges témájú produkció érdekes kísérő műsor kísérté.



Szerdán: Csak felnőtteknek! 2 és félórás előadások!  
NEM MINDIG A NŐ AZ OKA  
Szenzációs dráma Joan Crawford, Franchot Tone főszereplésével. — Megelőzi Embervásár Wallace Beery legizgalmasabb filmje. — Előadások fél 7, 9 órakor

## Eszenyi Olgát három készülő film főszerepére szerződtették

Az elmúlt színházi évadban a debreceni közönség egyik legkedveltebb és legjobban ünnepezt színésznője Eszenyi Olga volt. A Csokonai-színház ismert drámai művésznőjének sikerei és művészi játéka viszhangoztak a budapesti művészvilágban is. — Ennek tulajdonítható, hogy Hegedűs Ferenc a Pallas-film producere szerződtette Eszenyi Olgát.

A szerződés egyelőre három Budapesti készülő filmre szól, a melyekben Eszenyi Olga játsza a főszerepet.

A Pallas-film ugyanakkor tárgyalásokat folytatott Jávor Pállal is, szerződtetés tekintetében. Jávor Pállal a tárgyalások olyan irányban folytatódnak, hogy a népszerű művész a jövő idényben csak Pallas-filmekben szerepeljen.

## Az evangélikus filléregylet teadélutánja

Az idei összejövetel legkedveltebb s legfelelhetlenebb délutánja volt az evangélikus Filléregylet május 25-én tartott teadélutánja, melyet egy kellemes meglepetés tett mindenki számára derűssé.

Pass László humoros előadásában saját lelkes pályáján szerzett élményeiből mondott el sok derűset annak az illusztrálására, hogy a lelkes pályán nem meghasonlott, kiábrándult, az élettől megcsömörött embereknek fonnyadó, örömtelen élete, hanem, mivel a keressétség az életörömet, a diadalmas életerőnek és akaratnak a val-

kelő közönséget. Felolvasott egy verset is, amit egy, a feleségével kibékült férj írt neki, mikor esendői karhatalmat kért ellene. A vers úgy végződik: „Őn volt az, ki a vihart megdorgálta. Es a vihar elállt. Szélesenedt utána!” Az egész közönséget derűs jókedvre hangoló felolvasását ázzal fejezte be Pass László, hogy mivel az élet legkomolyabb relációival érintkező lelkes pályán is minduntalan előcsillan a humor derűje, a lelkipásztor akkor teljesítheti igazán a maga hivatását sok esetben, ha van érzéke a humor iránt, mert Arany János szerint a humor „haladó létünk cukrozott epéje”, sőt több annál: a humorban a megértő szeretet és az emberekkel együttérző életbölcesség, közösségvállalás aranyos derűje mosolyog. A humor jó-

## hitelt

lása, tele van hintve virággal, derűs szépséggel, mosollyal. Sok derűs esetet, élményt mesélt el káplán korából, labori lelkes korából, városi s falusi lelkészkedése idejéből, ami jóízű nevetésre, jókedvre készítette a szépszájú, elő-

## „UNIO“-ra

akaratot, megértést, szerető meg-bocsátást jelent.

## SPORT

### MA JÁTSSZÁK LE AZ ELMARADT TÖREKÉVÉS—BUDA-FOK. MÉRKŐZÉST

Az elmaradt Budafok—Törökcsé mérkőzést ma délután játsszák le. A bajnokság állásán ez a mérkőzés csak annyit változtat, hogy ha a Budafok győz, akkor jobb gólarányával a hecedik helyre kerül. A Törökcsé már a győzelem sem mentené meg a kieséstől, de a közbániaiak mindent beleadnak a küzdelemben, hogy győzelemmel bücsüzzenek el a Nemzeti Bajnokságtól és ezzel behozzák, hogy ott van a helyük a Nemzeti Ligában.

### MAR CSAK EGY CSAPAT HIÁNYZIK A NEMZETI LIGÁBÓL

A bajnokságok még be sem fejeződtek s máris megvan a Nemzeti Liga 13 résztvevő csapata. Egyedül a Vidéki bajnok hiányzik még. A Nemzeti Liga csapataiból megmarad a Hungária, Ferencváros, Újpest, Póhbusz, Kispest, Bocs-kay, Szeged, Budai II, Budafok, Sorok-sár, III. Kerület. A második ligából felkerül a Nemzeti, az Elektromos mint Budapest amatőr bajnoka kerül be. — Egyedül a Vidék bajnoka nem biztos még. A kerületekben a bajnokságot még nem fejezték be mindenütt, de azért már megvannak azok a csapatok, akik között eldől a Vidéki bajnokság kérdése. Ezek a következők: Szolnoki MAV, a közép magyar alszövetségből. Az NZTE a Délnyugati alszövetségből. A KEAC vagy CSAK a Déli alszövetségből. NYLVE, DKASE, vagy a DVSC a Keleti alszövetségből. Szombathelyi MAV a Nyugati alszövetségből. A DVTK az Északi alszövetségből.

### A HUNGÁRIA JOBBHATVEDEJE VÁGÓ LESZ A KK. MÉRKŐZÉSEKEN

Régóta szállong az a hír, hogy Vágó, a Bocs-kay kiváló hátvédje a Hungária játékosává lesz. A hírből most már minden valószínűség szerint valóság lesz. A Hungária ugyanis a KK. mérkőzésekre szeretné megszerezni Vágót. Ezt bizo-

nyítja az a két kis levél is, amelyet a két-telek a napokban a Ferencvároshoz és Újpesthez küldtek, amelyben a Hungária a két másik egyesülettel szemben fenntartja Vágóra az elsőbbségi jogot.

A napokban kérdést intézünk a Bocs-kay egyik vezető tagjához, aki azt a határozott kijelentést tette, hogy a Bocs-kay sem Vágótól, sem más játékosától nem válik meg. Ezek szerint tehát csak arról lehet szó, hogy a Hungária Vágót csak a KK. mérkőzésekre veszi kölcsön, hogy védelmét megerősítse.

### TÓTH ÉS MOGYORÓSSY A TORNÁSZCSAPATTAL MA UTAZIK HOLLANDIÁBA

A holland tornászövetség püsködre meghívta a magyar válogatott tornász-csapatot. A magyar csapat ma délután utazik el Hollandiába a következő öszszállításban: Pelle, Péter, Tóth, Mogyoróssy, Sárlos, Kecskeméti, Sárkány és Hegedűs. Az amszterdami versenyen a magyar tornászok a belgákkal és hollandokkal mérkőzhetnek össze erejükét.

## APIRÓ HIRDETÉSEK

### LEVELEZÉS

Tavaszi ruháit készíttesse SOÓS úriszabónál, Szt. Anna-u. 6. Sajtó szövetraktár. Jutányos árak. Kedvező fizetési feltételek. Dívtos szabás. Elsőrendű munka. 864

### TÚZIFÁT

főzésre, nyári tüzelésre, 100 kg-ot már házhoz szállítva legolcsóbban ajánl a „Margit” tűzifa- és szénkereskedelmi vállalat. Margit-tűzifa mellett. — Ugyanott tiszta agyagmentes homok építkezésre vagy más célra házhoz szállítva is megrendelhető. Telefon 10—24.

## Török kertészet,

Simonyi-ut 9. sz. Dália évelő és szikla növény árjegyzéke megjelent. Kertek rendezését, szakszerű beültetését a legpontosabban vállalja.

## KÖZGAZDASÁG

### TOVÁBB GYENGÜLT A TENGERI

A határidőüzeleti forgalom ma is csak tengerire szorítkozott, miután búzában és rozsbán megszűnt a határidőüzelet.

### A BÚZA 35—40 FILLERREL OLCSÓBB

A készáruüzletben az irányzat ellanyult és az árak mind a gabona-, mind a takarmánypiacon visszaestek. A forgalom jelentéktelen volt.

Búza: tiszta 77 kg-os 14.75—15.05, 78 kg-os 14.90—15.20, 79 kg-os 14.75—15.35, 80 kg-os 15.25—15.55, felsőtiszta 77 kg 14.55—14.90, 78 kg-os 14.70—15.05, 79 kg-os 14.85—15.20, 80 kg-os 15.00—15.35

### DEBRECENI ÁLLATVÁSÁROK

A debreceni lóvásárra 201 darabot hajtottak fel, eladtak 69-et. Szarvasmarhavasárra felhajtás 619, eladás 420. — Árak élőszületben, kilogrammonként: vágómarha 32—54 (kivételesen 60), borjú 60—68 (kivételesen 90), növendék 40—55, tartanivaló tinó ökör 46—56, fejőstehén darabja 170—350 pengő. Vagólo 35—98, sítány igásló 30—85, közepes igásló 90—180, jó igásló 192—80, kocistó 300—161 feltét. Irányzat élenk.

### A MAI HIVATALOS VALUTA-ÁRFOLYAMOK:

Angol font 16.85—17.15, helga font

## Iroda: PIAC-U. 44.

56.90—57.50, cseh korona 13.30—14.20, dán korona 75.20—76, dinár 7.80—7.95, USA dollár 337.80—341.80, kanadai dollár 331—341, francia frank 22.30—22.50, hollandi forint 228.95—230.95, lengyel zloty —, leu 2.80—3, leva 4—4.15, líra 29.90—30.25 (500 és 1000 líras bankjegyek kivételével), német márka —, norvég korona 84.70—85.60, osztrák schilling 80—80.70, svéd korona 86.90—87.80, svájci frank 110.70—111.65.

### FOKOTVA

A szerkesztőség kéziratot nem ad vissza és nem őriz meg!

### FOKOTVA

### Főszerkesztő:

DR. LISZT NÁNDOR,

### Felelős szerkesztő:

BENYOVSZKY PÁL.

### Ne kísérletezzen

felvételeinek kidolgozásával, mert az sokba kerül. Tékéletesen biztos eredménnyel kidolgozza, megnagyítja felvételeit Berzéki fotószaküzlete, Piac 38., udvarban. 3302

## Urak!

Esős időben kötött sportingbe

### járnak

HAVAS HARI NYÁH AZ BADOGOS UTCA 1.

## NYOMOZÓ IRODA

Magánnyomozó iroda.  
Szabó nyug. detektív nyomoz.  
megfigyel, informál. Kígyó-utca  
57. Méliusz tér sarok 4426

## BETÖLTENDŐ ÁLLÁS NŐKNEK

Június 1-re  
kifutóleány felvétetik. Csenge-  
ri, Csapó-u. 9. 1633

Bejárónót  
keresek azonnalra. Bercsényi-  
utca 28. sz. 5135

Bejárónó  
egész napra, fiatal, erős, azon-  
nalra felvétetik. Hatvan-u. 6. sz.  
házfelügyelőnél. 5141

Kenyereslányokat  
keres a Vigadó. Jelentkezés a  
nagyerdei Vigadóban csütörtök-  
ön és pénteken délután. 5143

Kiszolgálóleányt,  
ki már hosszabb ideig volt vi-  
rágúztetben és dolgozni is tud,  
felvesz Farkas Margit virágüz-  
lete, Bika-szállóval szemben.

Megbízáható  
gyermekleányt vagy idősebb  
asszonyt 4 hónapos kislányom  
mellé felveszek. Krausz, Hat-  
van-u. 6. 1628

Jómegjelenésű  
15-18 éves lányokat cukorka-  
és gyümölcsárúsításra felvesz  
Pályaudvar, csarnoki bazár. 5132

## BETÖLTENDŐ ÁLLÁS FÉRFIAKNAK

Rikkancsok.  
igazolványosok magas jutalék-  
kal felvétetik. Cím a kiadó-  
ban. 4926

Kifutófiú  
azonnalra felvétetik. Bihar-  
fűszerüzlet. Bethlen-u. 36. 1641

Kifutófiú  
felvétetik. Miklós-utca 22. sz.,  
fűszerüzlet. 1632

Kifutófiút,  
biciklizni tudót azonnalra fel-  
veszek. Árpád-tér 26., fűszer-  
üzlet. 5141

## ÁLLÁST KERESŐ NŐK

Fiatal nő  
háztartásvezetőnek magános úr-  
hoz ajánlkozik, ki minden há-  
zimunkát végez. Csokonai-ut-  
ca 10., I. ajtó jobbra.

## BUTOROZOTT SZOBA

Különbejárattú  
csinosan bútorozott utcai par-  
kettés szoba 1-2 személynek  
kiadó. Simonffy-u. 32. 1644

Újonnan festett  
kis bútorozott szoba olcsón ki-  
adó. Kossuth-u. 39., I. em. 5086

## RAPID INGÓSÁGKÖZVETÍTŐ

Burgondia 15.  
ELADÓ  
Jánossy-u. 89. 330-es te-  
lek házzal együtt. Egy asz-  
tal és négy szék. Kézimun-  
ka sablon. Legyező páma.  
2 asztal, 3 karosszék, ta-  
berna.

KIADÓ  
utcai bútorozott szoba jú-  
lius 1-re Monty ezredes 26.  
UTCAI bútorozott szoba  
június 1-re Arany János 34  
JÓ HAZIKOSZI kihordásra  
Vigkedvű 18.

Utcai  
csinosan bútorozott szoba für-  
dőszobahasználattal azonnalra  
is kiadó. József kir. herceg-u.  
36. 1638

Kiadó  
bútorozott szobáját jelentse be  
az Idegenforgalmi Hivatalnál,  
Ferenc József-út 28., Gambri-  
nus-átjáró. 2293

Bútorozott  
tisztá, tágas szoba különbejá-  
ráttal, ellátással is kiadó. Csa-  
pó-utca 19., udvarban jobbra.  
4782

Hajdúszoboszlón  
bútorozott szoba fürdővendé-  
geknek fürdő közelében kiadó.  
Értekezhetni Debreczenben Rá-  
kóczi-utca 8. szám alatt, ke-  
resztépület. 5035

Bútorozott  
úriszoba fürdőszobahasználattal  
kiadó. Piac 59., II. lépcső,  
I. emelet. 5122

## KIADÓ LAKÁS EGY SZOBÁS

Egy utcai  
szoba, konyha kiadó Cserepes-  
utca 19. 1635

Utcai  
egy szoba, előszoba, konyha,  
speiz azonnalra kiadó. Cserép-  
kályha, ebédlőkredenc eladó.  
Domb-u. 22. 1509

Kiadó  
egy szoba, konyhas lakás  
Péterfia-utca 37. szám alatt.  
Értekezni lehet a Debreceni  
Első Takarékpénztárnál. 1027

## KÉTSZOBÁS

Kiadó  
kétszoba, előszobás utcai la-  
kás mellékhelyiségeivel. Nyil-  
utca 2. 5140

Kétszobás  
utcai lakás fürdőszobával ki-  
adó augusztus 1-re. Garay-utca  
15. szám. 58

2 szoba, hallos,  
teljes komfortos, parkettás la-  
kás jó pince, konyha, mellék-  
helyiségekkel, terrasszal, na-  
gyon szép virágos udvarral ki-  
adó augusztus 1-től. Bethlen-u.  
68. sz. 5068

## HÁROM- ÉS TÖBSZOBÁS

Többszobás  
emeleti lakás azonnal kiadó.  
Piac-utca 57., Kaszanyitzky. 4699

Négy helyiséghöl  
álló lakás üzlet vagy iroda cél-  
jaira kiadó. Csapó-utca 10. 5115

3 szobás  
teljesen modern parkettás, gáz,  
víz, villannyal és esseligeni  
redőnyvel ellátott különkertes  
új lakások június elsejére eset-  
leg előbbre is. Poroszlay-út  
26. sz. alatt kiadók. Értekezni  
Tóth és Sebestyén Rt-nél Für-  
dő-utca 2 sz. 525

## AJÁNLAT

SZOBAFESTEST  
a legújabb gumihengerelt min-  
tákkal, valamint mázolás, bú-  
torfényezést olcsón készít SZE-  
KERES festővállalata, Homok-  
utca 122. Telefon 13-19. 5044

Eper eladó  
Kossuth-u. 39., keresztépület. 5137

FAZONMUNKÁT  
olcsón, elsőrendű munkával,  
legújabb divat szerint készít  
Füstös Mihály úriszobá, Batty-  
hány-u. 6. 4625

Dióbél  
frissen törve 2.40 kilója, ma-  
szola 1.50 Szilágyinál, Honvéd-  
utca 9. 5136

Paplanlepedővarrás  
1 pengő, férfiing 80 fillértől,  
monogramozás, gépendli na-  
gyon olcsón. Dózsáné, Sas-u. 4.  
Kossuth-u. sarok. 4897

Fehér a divat,  
MARGIT-nál fehér kalapot  
2.20-tól vehet. Színes 1.80-tól.  
Csapó-u. 47. 4623

Őn is vegyen  
Trópus-öltönyt P 29-ért, Ho-  
mespon-öltönyt P 25.50-ért na-  
gyon szép színekben Weisz  
Sándor férfiruha áruházában,  
Csapó-u. 10. 863

Kilós  
és méteráru maradékokban  
Dégenfeld-téri üzlet vezet. Leg-  
olcsóbb, nagy választék. Tisza-  
palota. 4606

Tégla és fedéleserép  
kitűnő minőségben és olcsó  
napirón kapható a városi tég-  
lagyárban. Telefon: 33-51. 4477

BÉVÉSZ ZSIGMOND  
cipőüzletét Piac 56. alá (me-  
gyeháza mellé) helyezte át. 4627

Nemesi címerek,  
családfák, ősfák, mindenféle  
heraldikai munkák festése szak-  
szerűen, művészi kivitelben. —  
Magoss György-tér 20. 316

KIADÓHIVATALUNKBAN  
következő nyomtatványok kap-  
hatók 10 filléres árban: Kiadó  
lakás (minden szöveggel), Ez a  
ház eladó, Bútorozott szoba ki-  
adó, Diákokat teljes ellátásra  
elfogadok, Iskolás leányt ellá-  
tásra elfogadok. 3370

Fleischer Anna  
fiók kalapszalonnát megnyitotta  
Burgondia-u. 2. Alakítás 68  
fillér. Modellek 2 pengő. 4949

Poloska  
cíanozását, lakások átvizsgálá-  
sát felelősséggel végzi Csala,  
Rákóczi-u. 9. 2095

Pinczés János  
orthopéd cipész üzemet meg-  
nagyobbítva Csapó-u. 6. szám  
alá helyezte át. 4588

Ocskavasat,  
elhasznált cséplőgarnitúrákat,  
legmagasabb áron veszek. Rá-  
fogat s tetőhádogot, síngeren-  
dát, tűzhelyeket, kályhákat,  
fürdőkádat raktáron tartunk.  
Levelezőlaphívásra vidékre és  
házakhoz megyek. — Steiner,  
Csapó utca 85., Eötvös-utca 110  
Telefon: 26-86. 352

Friss tej  
kapható kis- és nagymennyi-  
ségben. Méliusz-tér 11. szám.  
5075

## KERESLET

Keresek  
betegtől székét jó állapotban.  
Fehértói, Dégenfeld-tér 4.

Gyermekautót,  
melyet könnyen hajthat, kéz  
alatt vennék. Piac 10., II. em.  
ajtó 1. 4978

Gyermekkosci,  
jókban lévő, megvételre sür-  
gösen keresték. Ajánlatot  
„Gyermekkosci” jellegre a ki-  
adóba.

## OKTATÁS

Zongoraórát  
adok akadémiai rendszerrel,  
olcsó tandíjjal. Magyar nótákat  
is tanítok gyors módszerrel  
Kossuth-utca 39., I. 654

## NYARALÁS

Miskolc mellett  
lévő Görömböly-Tapolca für-  
dőn csinos villában 3 bútoro-  
zott szoba kiadó. Értekezni dr.  
Sárkány Sándor, Miskolc rend-  
őrség. 5040

## PÉNZ

Kényszerkölcsönt  
legmagasabb áron vásárol, köl-  
csönt föld- vagy házingatlanra  
folyósított Bleuer Imre bank-  
háza, Piac-u. 87. 1531

Kölcsönöket  
folyósítunk I. helyi bekebele-  
zés mellett, továbbá beraktá-  
rozott terményre, kurrens ár-  
ra és finanszírozási célokra.  
Magyar Általános Takaré-  
pénztár, Piac u. 81. 4773

## LAKÁS ÉS SZOBA KERESLET

Novemberre  
háromszoba, fürdőszobás, —  
esetleg két nagy szoba, fürdő-  
és eselősobás lakást földszin-  
ten keresek. Toronyiné, Varga-  
utca 18. 5125

Egyszoba,  
konyha és kamarás lakást ke-  
res csendes udvarban gyer-  
mektelén házaspár a központ-  
hoz közel. Ajánlatokat a ki-  
adóba „Pontosan fizető tisztvi-  
se” címre. 4876

## ÜZLET-MŰHELY RAKTÁR

Üzleti csárda  
fűszerüzlettel, úri megélhetés  
biztosít, körülkerítve, 200 ter-  
mő gyümölcsfával eladó. Cím a  
kiadóban. 1625

Fürdőtelepen  
cukrászda bérbeadó. Levélbeni  
megkeresések Szabó Mihály  
vendéglős címére, Hajdúszo-  
boszló. 3374

Nagy üzlethelyiség  
azonnal kiadó Piac-utca 5. sz.  
alatt. Értekezni ugyanott. 4717

## AUTÓ-MOTOR KERÉKPÁR

220 w.  
villanyvasalómat elcserélném  
110 w.-sal. Wesselényi-u. 2., II.  
35. 5139

Autókarosziériák  
készítése, javítása, fényezése a  
Debreceni Vas- és Rézbútor-  
gyárban Ispotály-u. 5. 4784

Chevrolet  
autó használt, de üzemképes  
eladó. Csapó-utca 10. 5114

Üzemképes,  
jó gumikkal levő oldalkocsis  
D. Rad. motorkerékpár új lak-  
kózással olcsón eladó. T.: 20-  
51. 4895

Autóját,  
traktorját, motorkerékpárját ja-  
vította Pusztainál (Postarik),  
Nyil-utca 15 szám alatt Telefon  
16 76 809

## BUTOROK

GYERMEKKOCSIK,  
biciklik, modern esőbútorok,  
kerti bútorok, ágyceték, mat-  
racpárnák stb. legjobb minőség-  
ben, gyári árban kedvező fize-  
lési feltételek mellett a Vas- és  
Rézbútorgyár Rt.-nél, Ispotály-  
utca 5. és városi lerakotában,  
Knyal-épület szerezhetők be.

Börgarnitúra  
bálószoba teli, világos, szövött  
gobeline, horgolt filéfűggöny,  
agyterítő eladó. Cím a kiadó-  
ban. 1642

Bútorokat,  
konyhaberendezéseket nagy vá-  
lasztékban, jóminőségben, ga-  
ranciával megrendelésre is. —  
Csapó u. 67. a kanyarban 3385

## ELADÓ ALLATOK

Fajgalambot  
túlzaparodás és helyszűke  
miatt mélyen leszállított árban  
eladók. Apafi-utca 20.

Fajtiszta  
angol vizslakölykök olcsón el-  
adók. Cím a kiadóhivatalban.  
5127

## GAZDASÁGI ESZKÖZÖK

Magasnyomású  
Csepeli Universal gyümölcs- és  
szőlőpermetezők, valamint al-  
katrészek állandóan kaphatók  
Németh Dániel, József kir. hg.  
ucca 2. 4932

## ELADÓ HÁZ

Ház eladó  
több üzlettel, jömenetelű koc-  
mával. Kinizsi-utca 54. 1626

Debrecen legszebb helyén  
Kálvin-tér 14. sz. ház, utcai 4  
szobás és egy udvari lakással  
eladó. Értekezni: Budai Ézsai-  
ás-u. (33) 51. 4918

Eladó  
Sestakertben Károlyi Gáspár-  
utca 20. szám alatti modern 2  
szobás ház 30 éves állami és  
15 éves közösi adómentessé-  
ggel. Értekezni: Tóth és Sebes-  
tyén Rt. Fürdő-utca 2. irodájá-  
ban. 4758

Eladó  
igen olcsón és kedvező felté-  
telek mellett a Rakovszky-utca  
28. számú ház. Értekezni dr.  
Diószegi János ügyvédnél, Fe-  
renc József-út 81. szám. 4497

Eladó  
családiház teljes komforttal,  
melegvízfűtéssel a Nagyerdő  
mellett, Vilmos császár körü-  
től nyíló Besze János-utca 12.  
4506

Varga-u. 29.  
nagyterű ház vagyonmegosz-  
tás miatt olcsóért eladó. Tuda-  
kozódni Vigkedvű 24. 5073

## ELADÓ INGÓSÁG

Eladó  
olcsón sparheld, székek, asz-  
tal, kis szekrény. Széchenyi-u.  
24. 1631

Egy  
jókarban lévő kézi locsoló-  
kocsi eladó. Fürdő-utca 5. 5134

## KÜLÖNFÉLE

Férfiruhák,  
vadászruhák, finomak olcsón  
eladók. József kir. herceg-utca  
27., keresztépület. 5132

Elveszett  
„Pajtás” barna, him vizsla-  
kölyök. Megtálaló kollégiumi  
kapusnál jutalmat kap. 5142

Négyezer kéve  
I. nád olcsón eladó. Értekez-  
hetni özv. Décsy Sándornénál  
Hajdúszoboszlón. IV. tized,  
Ujvárosi-utca 17. sz. 4902

Amerikai  
1 lövelő fegyver és vadász-  
vizsla eladó. Érdeklődni Hun-  
gária filmszínházban. 4864

Autógarage  
kiadó. Battyányi-utca 1. sz.  
5078

Nyomatott a Magyar Nemzeti  
kőrforgó gépén.  
Könyv- és Lapkiadóvállalat Rt.  
Technikai vezető: Liptay András